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INTRODUCCION

Definicién: Una proposicién, es una expresién con sentido en un lenguaje, que afirma o niega algo,
proporcionando informacion.

Las proposiciones, se caracterizan por ser enunciados verdaderos o falsos, pero no ambos a la vez.

Definicién:
1) Una " proposicién simple " es una proposicion que no incluye términos de enlace.
2) Una " proposicién compuesta " es aquella que no es simple.

Para determinar el valor de verdad de una proposicion compuesta (conocido el valor de verdad de
cada proposicion simple que la compone), se usan diagramas que permiten este analisis, llamados
"tablas de verdad".

Observacién: Al simbolizar proposiciones, para evitar el uso excesivo de paréntesis al maximo se da,
a continuacion, un criterio de dominancia entre los conectivos l6gicos:

"Siy solo si” : domina a los otros términos de enlace
"Si...entonces..." : domina al "y ,al "o" ,al "no"

"y, 0" : tienen igual dominancia entre si y dominan al "no”
"no" . es el término de enlace mas débil

Definicién: Dos proposiciones se dicen "equivalentes" si y solo si tienen la misma tabla de verdad.

Notacién: "p equivalente con ¢" se denota por p = ¢

Definicién:

1) "Una tautologia" es una proposicion cuya tabla de verdad es siempre verdadera.

2) "Una contradiccion” es una proposicion cuya tabla de verdad es siempre falsa.

3) "Una contingencia" es una proposicion que no es una tautologia y no es una contradiccion.

Definicion:
1) Se llama "proposicidn contrarreciproca de p = ¢" a la proposicién ~ ¢ = ~ p.

2) Se llama "proposicion reciproca de p = ¢" a la proposicién g = p.
3) Se llama "proposicion contraria de p = ¢" a la proposicién ~ p= ~gq

Nota: Una proposicién condicional es equivalente a su proposicion contrarreciproca



ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) En cada uno de los siguientes casos, determinar si la frase dada es proposicion.

a) El viento sopla muy fuerte. b) Silos gatos son mamiferos, tienen cuatro patas.
c) iDiay noche! d) ¢Cuantos pares forman 8 unidades?
e) jEs realmente hermoso! f) Todos los hombres tienen alguna profesion.

2) ldentificar, en cada caso, el tipo de proposicién entregada:
a) pAg=p b) pA(¢g= ~p) c) ~pVyg

3) Poner paréntesis sélo cuando sea necesario, para obtener el tipo de proposicion compuesta
indicada:
a) ~p=qVr ,negacion b) p< pAq |, bicondicional
C) p&qg=p<r ,condicional d) pvgAr ,disjuncién

4) Dadas las proposiciones: p:"Hoyesmartes” , q:" Hoyesundialluvioso” , entregar, en
cada caso, un enunciado en castellano lo mas simple posible.
a) p= ~q b) ¢v ~p c) ~pA ~gq

5) Determinar las proposiciones simples componentes, simbolizarlas, simbolizar la proposicion
compuesta dada, determinar el valor de verdad de cada proposicion simple y de la
compuesta dada, si:

a) Si va+b=+/a++/bentonces /13 =5

b) Paris esta en Inglaterra o Londres es la capital de Francia

) Si V4 9#£V49 6 (a+ba-b)=(a>—b>) , VA+9=V4+9 vy

(a + b)% # a® + 2ab + b?

6) Construir la tabla de verdad de cada una de las proposiciones siguientes:

a) ~pAg b) ~(pAa)V ~(q¢+ p) ) (p=aV(~qg= ~p)
7) Determinar el valor de verdad de la proposicion:[(p=q¢)V (~pA@IA(r=1¢q),s

a)p:V;q:V; b) p:F; q:V;r:F

c) todas falsas dp:Viqg:F;r:V

8) Determinar el valor de verdad de cada proposicion dada, si se sabeque: p:V ; ¢: F
a) ~pA ~q b) p= ~pVyq c) ~(pVaq)

9) Determinar el valor de verdad de p, dado que:
a) q:V:pAqg: F b) ¢:V;, p=q: F

10)Construir la tabla de verdad de cada proposicion dada, para determinar si es una tautologia,
una contradiccién 0 una contingencia.

a) ~pA ~q=(q=Dp) b) (pA ~q)A(qg=Dp) c) (p=q¢ AN ~q= ~p

11)Escribir, en cada caso, el enunciado contrario, reciproco y contrarreciproco de la
proposicion dada.
a) Si 5>6 entonces —1>0 b) Si 24+3=5, 3 espar 066 es multiplo de 2



Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) En cada uno de los siguientes casos, determinar si la frase dada es proposicion.

a) Hoy es sabado b) Pablo gané la maraton y José perdio
¢) ijHugo, Paco y Luis! d) Este domingo es 10 de marzo de 2013
d) iLa Casa Blanca! f) Ayer llovid y hoy sali6 el sol

2) Identificar, en cada caso, el tipo de proposicién entregada:
a) p=q& ~pVr b) ~(p=4q) =g¢ c) ~(pVaq)

3) Poner paréntesis sélo cuando sea necesario, para obtener el tipo de proposicion compuesta
indicada:
a) ~p= ~qAp ,negacion b) p=qgq& ~pVvr , dinjuncion
C) ~p=>q=yq , condicional d p=qgAgq=r=p=r ,conjuncion

4) Dadas las proposiciones: p: " Pedroestudiaenla UCT" | q :"Pedroesboy scout” , entregar,
en cada caso, un enunciado en castellano lo mas simple posible.

a) ~(~p) b) (pA ~q)=p c) ~(~pA ~q)

5) Determinar las proposiciones simples componentes, simbolizarlas, simbolizar la proposicion
compuesta dada, determinar el valor de verdad de cada proposicion simple y de la
compuesta dada, si:

a) Noocurre que, a™™ = —a" siysélosi a2a™% =%
1 3 14 = i3 1 21 5 2 _ 1
b) O s+:#% 0si {+:=3entonces § —5= —3

c) Alavez, 24 es un primo o multiplode 4,y 24 no es primo o no es multiplo de 4

6) Construir la tabla de verdad de cada una de las proposiciones siguientes:

a) ~(p= ~q) b) p=(¢=pNq) C) pAge ~(p= ~q)
7) Determinar el valor de verdad de la proposicion:[(p = ¢) V (~pA @) A (r=q) , si:

a) todas verdaderas b) p: F; q:V;r:V

C)p:F;q:F;r:V d)p:Viq:F;r: F

8) Determinar el valor de verdad de cada proposicion dada, si se sabeque: p:V ; ¢: F
a) ~q= ~p b) ~(~pA ~q) c) ~(Vaeg=q)

9) Determinar el valor de verdad de p, dado que:
a) ~q:V;pANr~gq:F b) ¢: F; p=q: F

10)Construir la tabla de verdad de cada proposicion dada, para determinar si es una tautologia,
una contradiccién 0 una contingencia.

a) (p= ~q) Vg b) p= ~p c) pV(pAg) & p
11)Escribir, en cada caso, el enunciado contrario, reciproco y contrarreciproco de la

proposicion dada.
a) Si3+4+#9 ,42+£16y 3-9=28

b) Siv4-9#£V4 V9 , Vi+9=V4+9y /13=2+3



Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) En cada uno de los siguientes casos, determinar si la frase dada es proposicion.

a) iMartes 13! b) 2+2=4siysolosi3—1=1
c) ¢Me regalas una hoja? d) O sales de la sala o te pongo una anotacion
e) Laluna no es de queso f) iEl edificio rojo de la esquina!

2) ldentificar, en cada caso, el tipo de proposicién entregada:
a) (p=agNlg=1)=(p=r) b) (pVa)Vv ~r ) (pea=(er)

3) Poner paréntesis sélo cuando sea necesario, para obtener el tipo de proposicion compuesta
indicada:
a) ~qVp= ~p ,disjuncion b) pVvge ~pAr , disjuncion
C) ~p=>qg&q , bicondicional d psghg=rVp=r , conjuncién

4) Dadas las proposiciones: p:"Luisesalto” , q:" Luis juegavoleybol” , entregar, en cada
caso, un enunciado en castellano lo mas simple posible.
a) ~(p=qVp) b) ~p=qVp Q) p=q& ~q= ~p

5) Determinar las proposiciones simples componentes, simbolizarlas, simbolizar la proposicion
compuesta dada, determinar el valor de verdad de cada proposicion simple y de la
compuesta dada, si:

1 a c atc
a) No ocurre que, T =77 O 5t # 1

b) No ocurre que, si /a=ai 6 /T # % entonces /8 # % 6 /271 = ‘;/;?

c) 21 es un numero compuesto o un multiplo de 7, pero no es mdultiplo de 3

6) Construir la tabla de verdad de cada una de las proposiciones siguientes:

a) pAqg=qVp b)~(p=q¢=(~p= ~0q) C) p=>qVrepA ~qg=r
7) Determinar el valor de verdad de la proposicién:pAq < ~ (p= ~q), S

a) todas verdaderas b) p: F;q:V;r:V

C) p:F;q:F;r:V d)p:V;q:F;r: F

8) Determinar el valor de verdad de cada proposicion dada, si se sabe que: p:V ; ¢: F
a) p=> ~qNA ~p b) ~(~p= ~q) ) ~(p=q+q)

9) Determinar el valor de verdad de p, dado que:
a) q:F;pvqg:V b) ¢:V; ~(p=gq): F

10)Construir la tabla de verdad de cada proposicion dada, para determinar si es una tautologia,
una contradiccion o una contingencia.
a)p=qAre(p=qgAp=r) b ~pAp=p ¢) ¢g=(p=19q)

11)Escribir, en cada caso, el enunciado contrario, reciproco y contrarreciproco de la
proposicion dada.
iP5 _ 2,13 _8_ _ 13 24,2441 1_ 1
a)S|§—§7é§yg—§_ 45’3+57é1504 5 20

by Si :+2#4 0 24+1=2entonces 2-2=—

O
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Algebra : BACH1106
Guia de Trabajo N°01
(Leyes de Algebra Proposicional)

1) Identidad
pAI=p pANO=0
pVI=1 pVO=p
2) Idempotencia
PADP=D pPVP=Dp
3) Involutiva
~(~p)=p
4) Complemento
~I1=0 ~0=1
pA ~p=0 pV ~p=1

5) Conmutativas
pVqg=qVp PANG=qAD P=q=q<=Dp

6) Asociativas
(pV@Vr=pVigVr) (PN AT=pA(gAT) peger=pe(ger)

7) Distributivas
pV(gAr)=(mVgA(pVr) pA(@gVr)=(@AqV(pAr)

8) Principio de no contradiccion
~(pA ~p)

9) Principio de tercero excluido
pV ~p

10) Leyes de De Morgan
~(pVa)= ~pA ~q ~(PAaq)

11) Transitividad del si...entonces...
(r=aAN(g=r)=(p=r)

12) Propiedad general
p=q= ~pVgq
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NUumeros Racionales e Irracionales

ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) Utilizando las cuatro operaciones bésicas y sus propiedades, escribir los nUmeros del cero
al diez utilizando cuatro veces 4. Ejemplo, para escribir el 0, basta escribir: 4 +4 — 4 — 4

2) Los numeros de cada fila, columna y diagonal deben sumar la misma cantidad. Completar
los casilleros que faltan en los cuadrados magicos.

6 -8
—9 -9
—10| 4 —4 -2

3) Un caracol, por asuntos particulares, desea trasladarse de una huerta a otra, vadeando el
muro de separacion, que tiene 5 metros de altura; trepa verticalmente por el muro
recorriendo cada dia 3 metros y desciende (caprichos de caracol), también verticalmente,
2 metros cada noche. ¢ En cuantos dias llegara a la cima del muro?

4) Dos hermanos, Felipe y Rodrigo, le han encargado a usted la venta de cierto articulo,
Felipe le ha entregado 30 unidades, que deben ser vendidas a razén de 3 por $10.000,
Rodrigo le entrega también 30 unidades, para los que fijé un precio mas elevado, esto es,
a razon de 2 por $10.000. Resulta claro que, terminada la venta, Felipe recibiria $100.000
y Rodrigo $ 150.000. El total obtenido seria de $250.000. Sin embargo usted se ha
planteado lo siguiente: si vendo primero los mas caros los consumidores podran reclamar,
y si vendo los mas baratos primero, luego tendré dificultad para vender los otros. Lo mejor
serd que venda las dos partidas al mismo tiempo, es decir redne los 60 articulos y los
vende a 5 por $20.000. Vendidos los 60 articulos en 12 lotes de 5 cada uno ha obtenido
$240.000. (Como pagar a Felipe y Rodrigo, si uno debia recibir $100.000 y el otro
$150.0007.

Razonar y discutir con sus compafieros, concluyendo donde se produce la diferencia.

5) Una familia que retne $700.000 al mes, paga $200.00 de arriendo, $135.000 en total por
los colegios de sus dos hijos, $100.000 en mercaderia y $78.000 para gastos varios. Si
desean comprar un automovil que cuesta $2.996.000, dando de pie unos ahorros que
equivalen a $500.000 y el resto en 48 cuotas mensuales iguales, sin intereses, calcular:

a) Elvalor de cada una de las 48 cuotas del auto.
b) Sideciden comprar el auto, ¢ cuanto dinero le queda a la familia después de descontar
todos los gastos mensuales?



6)

7

8)

9)

Patricio y José hacen un mismo trayecto en sus respectivos vehiculos de 572 km. Patricio
lleva recorridos los % del trayecto cuando José ha recorrido los % del mismo. Si parten
juntos, ¢.cudl de los dos va primero y cuantos kilometros lleva recorrido cada uno?

, 13—1 de los votos fueron para el partido

para C y el resto para el partido D. El total de votos ha sido de

En las elecciones locales celebradas en un pueblo

A, & para el partido B, ;
15.400. Calcular:

a) El nimero de votos obtenidos por cada partido.

b) El nimero de abstenciones sabiendo que el niumero de votantes representa% del

censo electoral.

Dos embarcaciones, A y B, parten al mismo momento desde el puerto de Buenos Aires,
para realizar un viaje de ida y vuelta a Rio de Janeiro, distante a unas 1.200 millas. La
embarcacion A mantiene una velocidad de 8 millas por hora en el viaje de iday 12 en el
de vuelta, en cambio la embarcacién B viaja a 10 millas por hora, tanto en el viaje de ida
como en el de vuelta. ¢ Llegaran juntas al regreso a Buenos Aires?

En una libreria ha quedado como saldo 135 cuadernos universitarios, 90 archivadores y
225 lapices. Con el fin de liquidar dichas existencias, el comerciante decide hacer lotes
con los tres productos. Para que la venta sea lo mas facil posible, todos los lotes han de
estar compuestos por la misma cantidad de cosas, y quiere que cada lote tenga el menor
namero posible de cosas y que no quede nada de ningin producto. ¢De qué estara
compuesto cada lote? ¢ Cuantos lotes tendra que vender?

10) En cada uno de los siguientes casos, realizar las operaciones indicadas y expresar el

resultado de la forma més simplificada posible:

1 3 2 7 6 11 —12
a)(§+3)—(§—ﬁ> b)4%+(—%+—5>
3 12 4 3 . G4 aan 3
c)z—<1—6.5+5 .3) d) (25,67 —12,34) - 3
_1 3
€) 5,5+ (6,2-0,75: 1) - 3 f 22t
1
- +3 1
9) A h) T
1+ 1+
1+-1 I+—13
1+3 ~-+
N 03 05 ) [——+—="] 235
1-L 1-1 1-+ -1 [ 2% _%} 4T
T %

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) Se desea pintar 6 estanques cilindricos de 4.000 litros, aproximadamente. El diametro de

la tapa de cada estanque es de 0.9 metros (la tapa esta en la parte superior). Un tarro de
pintura rinde 4,5 m?.

a) Dibujar un estanque representativo y determinar todas sus dimensiones.

b) Determinar la altura del cilindro y la superficie del estanque.



2)

3)

4)

5)

6)

7

8)

c) Determinar la cantidad de tarros de pintura que se necesitan para pintar el total de
estanques.

d) Sila pintura cuesta $2.990 el tarro, ¢ cudl es el valor de pintar sélo % del total de los 6
estanques?

Una cierta industria posee un estanque metalico en forma de esfera perfecta. Se sabe
que tiene una capacidad total de mil litros. La cafieria que lo alimenta esta rota, y sélo se
dispone de botellas de 750 centimetros cubicos. Calcule la cantidad de botellas
necesarias para llenar la esfera hasta dos tercios de su capacidad, expresando su
respuesta en metros cubicos.

Pablo recibe por un trabajo $10.286 que piensa invertir de la siguiente forma:
juguetes, % en implementos para su bicicleta y el resto en una cuenta de ahorros.

a) ¢Qué fraccion del total gastara? b) ¢Qué fraccién ahorrara?
c) ¢Cuanto dinero gastara en su bicicleta? d) ¢Cuanto dinero ahorrara?

1
Zen

Un ayuntamiento encarga a un contratista la remodelacion de una plaza circular de 50 m
de radio. Después de acordarse un precio de 200€ por m? el contratista presenta el
siguiente presupuesto:

Valor de la contrata = 200 - area de la plaza = 200- 3,15 - 50° = 1.575.000 €.

El alcalde, que dio por bueno el valor de , aprobo el presupuesto.
Realizar el célculo anterior aproximando = por 3,141592 y explicar si te parece honrado el
contratista. ¢ Es honrado aproximar 7 por 3,14167?

La formula de Herdn proporciona un método para determinar el area de un triangulo, si se
conocen las longitudes de sus lados. Suponga que a, b y ¢ son las longitudes de los
lados. Sea s la mitad del perimetro del tridngulo; estoes s = 1(a+b+c)

Férmula: El drea A del tridngulo esta dadapor A= \/s(s —a)(s —b)(s — ¢)

Determinar el area del Tridangulo de las Bermudas, si los “lados” de este triangulo miden
850 millas, 925 millas y 1300 millas, aproximadamente. Dar la respuesta al milésimo de
milla cuadrada mas cercano.

En cada uno de los siguientes casos, realizar las operaciones indicadas y expresar el
resultado de la forma més simplificada posible:
1 1
2 g " - 1 2 62
a) 5+ T b) S E— (++ 55 — 35)
1+ o T l1-5- T
1 8
Dado que: LE:—% : y=04 ; 2=0,3 ; a= —0,83 ; b:%,evaluar:
3r—2y 2xy+6az 312 —4a?
a) G, b) =55 €) “azthy
- L 3411 ,
Verificar que la expresion o%i:;ﬁ representa a un nimero entero.



NUumeros Complejos

INTRODUCCION

Existen ecuaciones que no tienen respuesta en el conjunto de los niumeros reales R.

Por ejemplo: dada la ecuacion 2% +1 = 0, que también se puede escribir como z?> = — 1, no existe

ningun namero real que la satisfaga (por la Ley de los Signos).

Por ello, surge la necesidad de construir un nuevo conjunto numérico que contenga a R, que tenga las

mismas propiedades de R y otras, y donde este tipo de ecuaciones tengan respuesta.

Definicion:

1) Se llama "numero complejo” a todo binomio de la forma a + bi, donde a y b son niUmeros reales, y
donde i cumple con que i = — 1.

2) a se llama "parte real de a + bi" y b se llama "parte imaginaria de a + bi"

3) El conjunto formado por todos los numeros complejos, se llama "Conjunto de los NUmeros
Complejos”, denotado por C.

Notacion:

1) Dado z = a + bi, la parte real de =z de anota Re(z); la parte imaginaria de z se anota I'm(z)
2) C={a+bi/a,beR Yy i*= —1}

Definicion:
Se dice que los nUmeros complejos a + bi y ¢+ di "soniguales"siysolosi a=cy b=d

Observacién:
1) Alos numeros complejos de parte imaginaria nula, se les llaman "Complejos Reales"
2) Alos numeros complejos de parte real nula, se les llaman "Complejos Imaginarios Puros"

Definicién:
El nimero complejo i se llama "unidad imaginaria”.

Observacion:

1)
2)

3)

4)

Z'2i

Dado el nimero complejo z = a + bi, "su complejo conjugado” es z =a — bi

il=¢ ; ?=—-1; #=—i: *=1; 4o

Se puede observar que, en general: R = g ,Vn,keN

=5 ; %=—-1:

Ademas, se define;: =1

Operatoria con Niameros Complejos

Sean a + bi y ¢+ di dos nimeros complejos.

1)
2)
3)

4)

Adicién (a+bi)+ (c+di)=(a+c)+ (b+d)i
Sustraccion (a+bi)—(c+di)=(a—c)+ (b—d)i
Multiplicacion i (a+bi) - (c+di) = (ac — bd) + (ad + be)i
Divisién L atbi _ actbd 4 be—da

Y cehdi T c2+d? c2+d



Observacion:

1) Se considera que un nimero complejo esta "en su forma mas simple", si se identifica su parte real
y su parte imaginaria, es decir, si esta escrito de la forma m + ni.

2) Al operar nimeros complejos, siempre se debe expresar el resultado en su forma mas simple.

3) Si en una fraccién aparece el nimero imaginario ¢ en el denominador, el nUmero no esta en su
forma mas simple.

ACTIVIDADES

Problemas propuestos (Horas P)
1) Efectuar las siguientes operaciones:

a) (3+2i)° b) (—2+i)

©) 35 d) (2v2 - /30)(3v/2 i)

&) (51~ V1i+1i) ) LSt

Q) (L+H+HE -+ -0 h)

)i+ 305 + 21 —dt) — (4)%° ) (3—=50)2+ (5— 3i)?
|2—i| (3+2i)

2) Expresar en forma binomial el niUmero complejo: z = Tl )

3) Encontrar el valor de los numeros reales = e y que satisfacen:
a) 3x+4y—"Ti =18+ (x — 3y)i b) 3(z+2) +2yi —zi+ 3y =9+ 5i

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) Efectuar las siguientes operaciones

. . 7 . ; 3.
a) (i*+i*)* b) (g —3i)(— V/8+ ¥i)
0 2¢/3+/2 d) i8—133
3\/5_4\/3_2- 3244111
2) Dados los complejos z1 =2+3i, 22= —5+1, 2z3=2i, z4= — 5, determinar:
a) 21+ 29 — 23 b) ZLZ + 2% C) 2’2(2’3 + 24) d) %

3) Encontrar el valor de los nimeros reales = e y que satisfacen la igualdad dada.
a) 2r—3+xi=x+y—2yi—i—1 b) —4(z+y)+ (x —y)i =2z — 5y + 5i
C) 2x—1i)+ (y—1i)=(2—3i)— (z+ 2yi) d) 2z -3i+y=axi—2i+2yi+1

4) Expresar en forma binébmial los nimeros complejos:
1 1 i
Q) T4 T 1 b) 1+ ——
1




3

5) Dado el nimero complejo z = — % + %z , probar que:

a) 1+2+22=0 b) L =22

TRABAJO INDIVIDUAL DE TAREA (Horas A)
1) Como se sabe, una Piscina Olimpica posee 50 metros de largo, 21 metros de anchoy 1,8

2)

3)

4)

5)

metros de profundidad. Se pide efectuar los siguientes calculos:

a) ¢ Cuantos metros cubicos de agua caben en la piscina?

b) ¢Cuantos litros de agua caben en la piscina?

c) ¢Cuantos centimetros cubicos de agua caben en la piscina?

d) ¢A cuantos litros de agua equivale la mitad de la piscina?

€) ¢ A cuantos litros de agua equivale la tercera parte de la piscina?

f) ¢ A cuantos litros de agua equivalen las tres cuartas partes de la piscina?

g) ¢A cuantos litros de agua equivale, en conjunto, la mitad y la tercera parte de la
piscina?

h) Si la piscina esta llena de agua hasta un tercio de su capacidad, ¢cuantos litros de
agua faltan para completar tres cuartas partes de su capacidad total?

i) ¢Cuantas botellas de un litro se necesitan para llenar la piscina?

j) ¢Cuantas botellas de 750 cc se necesitan para llenar la piscina hasta un quinto de su
capacidad?

En un conjunto habitacional de cinco edificios, los gastos comunes se distribuyen de la

siguiente forma: %del dinero en combustible, 1—12 en recoleccién de basura, i en

9
mantencion de jardines, % en sueldo de empleados y el resto en limpieza.
a) ¢Qué fraccion del total se emplea en estos gastos?
b) ¢Qué fraccion queda para utilizar en limpieza?
c) Si el presupuesto total asciende a $528.000, ¢cuanto se gasta en combustible?
¢, Cuanto se gasta en sueldos de empleados?

Sea 2z + (3y — 6) i +3 un numero complejo. Determinar los valores de = e y para que la
expresion dada sea:
a) Un ndmero imaginario puro
b) Un ndmero real
c) lguala (2—5i)
1—i

Expresar el siguiente complejo en la forma bindbmial: w=1+17— ILH — %
3=
Dados los nimeros complejos z; =3 —2i, 29 = —2i, z3=1—1,determinar:

a) || o) (1-2)




acultad de Ingenieria
epartamento de Ciencias Matematicas y Fisicas

U'I'I

Algebra: BACH1106
Guia de Trabajo N° 03

INTRODUCCION
Potencias
Definicién:

Si a es un nimero real no nulo cualquiera y n un nimero entero entonces "la n-ésima potencia de a",
gue anotamos a”, se define por:

a-a-a-..-a (nveces) ,sin>0

a = 1 ,Si?’LZO
1 .

— ,sin<0

Leyes de los exponentes:
Si a y b sonnudmerosrealesy m,n ndmeros enteros, entonces:

1) a’=1,a#0 2) Cf’”zﬁ,a;«éo
3) am . q" = am+n 4) — =g m , a 7& 0
5) (am)n = qgmn 6) ((L b)n — a’wbn

7 (4)" =% 40

Raices

Definicion:
Para un nimero natural n, "a es unaraiz n-ésima de b" si a™ = b, lo que se denota por a = \"/3 .
Si existe una raiz real positiva enésima de un nimero, ésta se denomina "raiz n-ésima principal”. S

no existe ninguna raiz real positiva n-ésima de un nimero pero existe una raiz real negativa n-ésima,
la raiz negativa se denomina "raiz enésima principal”.

Ejemplo:
1) Laraiz principal cuadrada de 9 es 3
2) Laraiz principal cubicade —27es —3

Observacion:
1) No existe la raiz cuadrada real de — a, (a > 0).
2) En general, en los nimeros reales no existe v/ —a ,donde n espary a > 0.

Ley de los radicales:

1) (/a_":a (n pary a real positivo, o n impar y a real) 2) \/_\/_—\/7
Y =T 4 ab=failh 5 YT =
6) ﬁﬁz\/a—+ n L =far 8) {/t/a="/a
9) /amk 10)k:\[:</k:7 11) /am =/ amk




Racionalizacion de denominadores:
Racionalizar el denominador es expresar una fraccion que tiene un irracional en el denominador en
otra equivalente, tal que su denominador sea una expresion sin radical.

Racionalizacién monomial
a _  _a I VA R TS VA v
Yok T Wpk ) Y pn—k - Y pktn—k - Yy T b (paran > k)

Racionalizacién binomial
PR/ B O’ B ()
Vervd T ervd eeVd (e o (va) e

) —k k. W—%\%N/b_? _ k(‘%ﬁ’\;ﬁ%tﬁ) _ b (Var— Y Yo V)
Var o Yar o Va2 = Ya¥o v (¥a)"+(V/p) ath

s .g/a—u%%ﬂyb_z_k(%_‘u%%ﬁ/ﬁ) _MWJF%%JrW)
Ja-Vo a2+ Yo V62 (§a)"=(Vb)° B a=b

3)

Notacion Cientifica

El trabajo cientifico implica el uso de nimeros muy grandes o muy pequefio. Por ejemplo, una célula
contiene alrededor de 200.000.000.000.000 de moléculas y el diametro de un electrén es alrededor de
0,0000000000004 cm. Los dos numeros anteriores no siempre se pueden introducir en las
calculadoras de bolsillo en la forma en que estan escritos, es por ello que es conveniente utilizar otra
notacion, llamada "notacion cientifica".

En una calculadora cientifica, el producto de (8.000.000)(400.000) podria mostrarse como 3,2 2 o
3,2E12. En ambos casos se representa 3,2 x10'? , que es igual a 3.200.000.000.000.

Para introducir nimeros en notacion cientifica en una calculadora cientifica, cominmente se utilizan
las teclas EE o EXP. Por ejemplo, para introducir 4,6 x 108, se debe presionar 4,6 EXP 8, y asi la
calculadora mostrara 4,6 E8, que es igual a 460.000.000

Definicién:

Se dice que un nimero real x esta escrito en Notacién Cientifica si y sélo si
x=a-10"

donde1<a<10yn €Z

Potencias de base 10:

10 = 10! 0,1=10""

100 = 10? 0,01 =102

1000 = 103 0,001 = 1073

10000... = 10™ (n ceros) 0,000...1 =107 (n cifras decimales)



ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)

1

2)

3)

4)

Determinar, en cada caso, si la proposiciéndada es verdadera o falsa. Si es falsa dar un
contraejemplo.

a) Una potencia de base positiva es siempre positiva.

b) Una potencia de base real y exponente par es siempre negativa.

¢) Una potencia de exponente impar no puede ser positiva.

d) Una potencia de base real diferente de cero, puede ser positiva 0 negativa.
e) (—x)"= —z" < nesimpar

N a=b=a"=0b"

g) a" =n

h) (an)m — a(nm)

) (a+b)"=a"+b"

Escribir en notacion cientifica las siguientes magnitudes:

a) La masa de un electrén: 0,00000000000000000000000000000091093822 [kg]
b) La masa del planeta Tierra: 5.973.600.000.000.000.000.000.000 [kg]

c) Velocidad de la luz en el vacio: 299.792.458 [m/s]

d) Tu edad calculada en segundos

Un paracaidista profesional sabe que desde el momento en que se lanza de un avién
hasta que abre su paracaidas, desciende en caida libre afectado principalmente por la
fuerza de gravedad de la tierra. La distancia “d” que recorre un cuerpo que se deja caer
en caida libre desde el reposo en un tiempo de “t” segundos, esta dada por la férmula:
d= %gtz. Donde g =9,8m/s? y representa la fuerza de la gravedad de la Tierra, que es
constante.

A partir de esta férmula, obtener el tiempo transcurrido en la caida, despejando la variable
“t” y aplicando propiedades de potencia.

Los paracaidistas profesionales se lanzan en caida libre, en promedio, desde unos 3.700
mde altura hasta que llegan a unos 760 m del suelo, momento en que deben abrir su
paracaidas. Durante la caida libre ejecutan maniobras controlando la posicién del cuerpo.
a) ¢Cuanta distancia ha recorrido el paracaidista a los 4 segundos?

b) ¢Cuéanta distancia ha recorrido el paracaidista a los 10 segundos?

c) ¢Cuantos segundos han pasado desde que se lanza hasta que abre su paracaidas?
d) Con esta informacioén, ¢ cuanto tiempo permanece un paracaidista en caida libre?

La cantidad de atomos de hidrégeno en un mol es el nimero de Avogadro 6,02 10%.
Si un mol del gas tiene una masa de 1,01 gramos, calcula la masa de un atomo de
hidrogeno. Expresar el resultado en notacion cientifica.

5) Utilizandoxlas propiedades de las potencias, calcular:

a) L b) [20—2(10+2%)]: (1)~
o) (=473 (=35GB (F) ) d) (0,3)*+(0,6)* + (0,125)°
3
—0,5—(—1)’ 6-10%)*
e) [<13(>)2] f) (3.1(572)3.(5).103)2



) 0.000000000012-0,00000045 h) 23.32.30.2°1  24.37!
g 0,000000002 (—2)1-35. (2 ~ 3723
-1
i 32.22.2°1  22.371 ) 2- 9
3135 (—2)3 © 332 J 591

6) Operar y expresar el resultado en la forma mas simple posible:
a) \/9a%y! ) gl
0 /22 d) /32710
&) V2+ /8- /288 - /385 + 252+ 318 N VBB
g) 4/34326 — 5\/3657 — 3v/81z! + 6/1254° h) fwﬁm
) 5/25 + 6409 42703 1 81025 4 8107 ) \/7\/7\/7
K) (a\/%—b\/%—abm);\/% ) /128 + 5+/18 — 51/98 — 21/16

7) Racionalizar el denominador de las siguientes fracciones:

3 4 5+4/18
Y WE ) ) T
d —5— e) —21L _ f) VE4+V2
2+4/2 \/T}r\ﬁ Vh—y/2
6 5 : 2zy
9 2y N s ) Ve
) \/5*\/?+\/§ k) 27 I) 4
Ve V10T Va2

8) Expresar en la forma mas simple:

a) (V3-2v2)- (V3+22)

c) \/6+2\/3-\/6—2\/3 ) < -5

e) \‘*/5\/_—7-\‘/5\/§+7 f) \/+ \/;

o) /2L - [ ) \/ Eron
)V RE ) \/—

K) \/@?M ) (v5+2v6-\/5-2/6-2/5)

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) Efectuar las operaciones siguientes, simplificando al maximo cada expresion:

2

O

) (2v7-3V3)

2

o

2

&\

15
~

E

s

a) (L 902\ 1 b) L 1075310
0,029 0,0902 10 1011.2.1012.0,0002
2ab* 5366 . 3ab p 3¢ . pSqgt 6pq*
c) 3ab abbb © o ath? d) ( 2p q ) p~?
(§)%% . 1672 (2a) 3b%-c*12 0 (3)%a b td]

e) O f) Bafeg - 10245 [ 2.4



2)

3)

4)

5)

-2,4 —-3,,—2 3.-3 .
o) (=) h) (2023 + 2524731 — 1527+6) : pg+n
i mE—3Yp 72 . p976y . a*1+b’1
i) PR O ) G
2m—3n_\3 5p—Tq 3 3
k) ( B )7 (mer )" (2a)

Los fabricantes de automéviles gastan millones de délares cada afio en publicidad
televisiva. En el segundo trimestre de 2009, los “tres grandes” famosos fabricantes de
automoviles gastaronlos siguientes montos en anuncios por televisién: General Motors
U$ 2,64 x 10% ; Ford U$1,51 x 10® y Daimler Chrysler U$ 9,2 x 107 .

a) ¢Cuanto méas gastd General Motors en comparacion con Ford?

b) ¢Cuanto mas gastd Ford en comparacién con Daimler Chrysler?

c) ¢Cuantas veces es mayor la cantidad que gastd General Motors que la cantidad que

gasté Daimler Chrysler?

La masa de un virus del tipo A es de 2,8x10~'®kg, mientras que la de otro virus del tipo B
es de 4,7x10~2°, ¢ Cuanto pesaran 123.000 virus del tipo A? ¢,64.000 virus del tipo B?

En un dia despejado, la distancia d (en millas) que se puede ver desde un edificio de
altura h (en pies) se puede calcular mediante la féormula: d = 1,2\/5. Calcular la
distancia que se puede apreciar desde lo alto de la Torre Sears de Chicago, que mide
1454 pies de altura.

La formula de O'Carroll se usa para medir el "handicap" necesario para los levantadores
de pesas. Si un atleta que pesa b kildgramos levanta w kilbgramos de peso entonces el
peso W con handicap esta dado por:

W —_ w
Yb-35
Suponga que dos atletas que pesan 75 kg y 120 kg levantan pesos de 180 y 250
kilogramos, respectivamente. Utilizar la férmula de O'Carroll para determinar quién es el
mejor levantador de pesas.

6) Operar y expresar el resultado en la forma méas simple:

a) 4v/34313 — 51/36y2 — 3v/8122 + 6/125y° b) %Vﬁ

C) 24/121p2 — 4+/512p3 — 7\/81p* 4 16+/64¢5 d) ﬁvzé
+

&) V/6v/3+9-/6/3-9 f) %@5
9) (\/6—3\/§+\/6+3\/§)2 h) %
) (\/@%‘3+ H)m D Vat2v3+y/1-2v3

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)

1

La Deuda Publica es el monto total que el gobierno de un pais adeuda a sus acreedores
en forma de bonos. Por ejemplo, el 15 de enero de 2002 la Deuda Publica de EEUU era,
aproximadamente, U$ 5.894.000.000.000 (5 billones, 894 mil millones de délares). La
poblacion estadounidense en esa fecha era de alrededor de 286.000.000 personas.
a) Determinar la Deuda Promedio por persona en EEUU ese afio (deuda percapita)



2)

3)

4)

5)

b) El 30 de septiembre de 1982, la deuda de EEUU era de U$ 1.142.000.000.000,
aproximadamente. ¢ Por cuanto superé la deuda en 2002 a la de 19827
c) ¢Cuantas veces fue mayor la deuda en 2002 que en 19827

Calcular, expresando el resultado en la forma mas simple:
[(0,5)2+0,§H.1,4€ ! <<%>7z>3. (273>%
a) 2-1+4)§ b) 1\-8 6y b
Ly ) ()

SRR o N

1-2—

a) Sabiendo que 2'2 = 4096, calcular 2'!
b) Dadoque 5* =a Yy 4% = b,calcular 57! . 47!

c) Si 2* =6, calcular 2¢*3

Determinar:
1
a) \/2432% — \/T2z2 + /9811 b) {27% +81F +125% 416}
\/§+\/ﬁ+\/§ 3 3

& iy +i-—ir f (¢7+4¢§+¢7_4¢§)2

Don Cupertino, que es algo patriarcal, regala a su primogénito Manuel un terreno agricola
de 900 x 1.600 m . Cuando su hija Leonor reclama, le dice: "bueno, te regalo también a ti
un terreno, de igual area que el de Manuel, siempre que td elijas sus dimensiones, largo y
ancho, de modo que te cueste menos cerrarlo que a Manuel el suyo. Leonor piensa un
instante y elige las dimensiones éptimas, de modo que el costo del cierre sea el minimo
posible. ¢ Cuales son las dimensiones que escogi6 habilmente Leonor?

Sugerencia: el cierre mas barato es aquel que es el mas corto posible. El de Manuel tiene
50 cuadras de largo (una cuadra = 100m). (A qué largo de cierre habra logrado "bajar"
Leonor, manteniendo el area?
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Algebra: BACH1106
Guia de Trabajo N°04

Razones v Proporciones

INTRODUCCION

Definicién:

"Una raz6n" es una comparacion entre dos magnitudes (o cantidades) a través de un cuociente.
1A . . T n /!

Notacién: z:y , ¢ yse lee "z esay

x es el antecedente de la razén, yes el consecuente de la razén

Definicién:

"Una proporcion" es una igualdad entre dos razones.

a_z

Notacion: a:b=xz:y , §= ’

b y x son los medios de la proporcion.

Definicién: (vdp - vip)

Sean z e y dos variables.

1) z e y se dicen "variables directamente proporcionales" ssi % =k,obién z = ky

2) z e y se dicen "variables inversamente proporcionales" ssi zy = k, o bién = = %

Nota: k se llama "constante de proporcionalidad".

Definicién: (variaciones conjuntas o series de razones)

Se dice que "z, y, z, ... varian conjuntamente a a,b,c, ..."Si x:y:z: .. =a:b:c: ..
Deotromodo: £ =% =2= .. =F , donde k es constante de proporcionalidad.

Asi: $:ka,y£kb,z¥kc,

ACTIVIDADES

Problemainicial (Horas P)
Suponga que Javiera va a sacar fotocopias. Una fotocopia vale $25 y ella necesita sacar 20.
¢ Cuanto va a pagar? ¢ Qué variables se observan en la situacion planteada?

Si registramos los datos en una tabla, obtenemos:

N° de fotocopias | 1 |2 |3 | 4 5 6 7 8 9 |10
Cantidad a pagar | 25 | 50 | 75 | 100 | 125 | 150 | 175 | 200 | 225 | 250

¢, Qué relaciéon se puede observar entre los valores de cada variable?

Problemas Propuestos (Horas P)
1) ¢En qué razon estan las capacidades de dos envases de 1 litro y 250 cc, respectivamente?



2)

3)

4)

5)

6)

7

8)

9)

¢En qué razén se encuentran la cantidad de mujeres y de hombres que trabajan en una
empresa, si son 100 mujeres y 150 hombres en total?

Para proteger el copihue, nuestra flor nacional en peligro de extincién, se ha decidido
sembrar 14.000 plantas en tres Parques Nacionales distintos en la razén 2: 3 : 5. ¢ Cuantas
plantas habra que sembrar en cada uno de los Parques?

La escala de un plano es 2 : 75.000. Si al medir la distancia entre dos puntos de un plano se
obtienen 10 centimetros, ¢.cual es la distancia real que separa a ambos puntos?

La densidad poblacional es la cantidad de individuos existentes en una poblacién en
relacién con la superficie en que habitan. Sabiendo que en una localidad de 60.000 km?
habitan 600.000 personas, ¢ cudl es la densidad poblacional en el territorio?

La razdn entre lo que gasta y lo que ahorra mensualmente una persona es 7: 2. Si sus
ahorros este mes fueron de $168.000, ¢ cual fue su sueldo?

Una empresa constructora estima que son necesarios 30 obreros para terminar una obra en
3 meses trabajando 8 horas diarias. ¢ Cuantos obreros necesitarian para terminar la obra en
2 meses, trabajando 6 horas diarias?

Las edades de tres hermanas, son entre si como 3 : 4 : 7, respectivamente. Si sus edades
suman 84 afios, ¢qué edad tiene cada una de ellas?

La suma de tres numeros es 98. La razon d entre el primero y el segundo es 2 : 3, y entre el
segundo y el tercero es 5 : 8 . ¢ Cual es el segundo nimero?

10) Tres personas ejecutaron un trabajo y cobraron $680.640. ¢ Cuanto le corresponde a cada

uno, tomando en cuenta que trabajaron 24 , 18 y 10 dias, respectivamente?

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)

1

2)
3)

4)

5)

6)

Determinar el valor de x en las siguientes proporciones:

441 9 2(z=5) _ 3 2e—1 _ x42 7T _ 5
a) 5,43 = 3 b) =%— =3 C) 3 =7 d) %2 = 72

Determinar z, y, z ,sisesabeque: t4+y+2=50 y x:y:2=3:5:2

Determinar el valorde a,b,c,d Si 6a+5b—4c—5d=144 y a:5=b:4=c:6=d:2

Calcular las cantidades de z, y, z que se usan en la elaboracion de 960 grs de un cierto
producto quimico, si se sabe que: % =: y I= %

w

Dos personas se reparten $1.200, de manera que sus partes estén en la razén 5 : 4. ¢Qué
cantidad le toca a cada uno?

Para pintar una pieza cuyos muros tienen una superficie de 48 m? , se usaron 4 litros de
pintura. ¢ Cuantos litros se necesitan para pintar una superficie de 60 m??



7

8)

9)

Un motor extrae de una piscina 3.600 litros de agua en 3 horas. ¢Cuantos litros de agua
pueden extraer 4 motores iguales al primero en 5 horas?

El nUmero b varia directamente con a y con ¢, e inversamente con el cuadrado de d . Si
12 ; 5 1

b:; ,cuandoa=2,¢c=3 Yy d=4, hallar a si b=3,c=3 Yy d=3.

La carga maxima que puede soportar una columna con seccion circular varia en forma

directa con la cuarta potencia del diametro de ésta e inversamente proporcional con el

cuadrado de su altura. Una columna de 9 metros de altura y diametro de 1 metro, soporta 8

toneladas métricas.

a) Escribir una férmula para representar la carga.

b) Determinar la constante de proporcionalidad.

c) ¢Cuantas toneladas métricas soporta una columna de 12 mde alto y % m de diametro?

10) Un horno a petréleo consume 18 litros en 5 dias, funcionando 4 horas diarias. ¢ En cuantos

dias consumira 48 litros, si funciona 9 horas por dia?

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) En la fabricacion de la poélvora, el carbon y el salitre estan en larazén 16 : 5, y el salitre con

2)

3)

4)

5)

el azufre en la razén 10 : 3 . ¢ Cuantos kilogramos de carbon, salitre y azufre se usan para
fabricar 5.940 kilogramos de polvora?

Se desea repartir $56.000 entre cuatro personas de modo que sus partes estén en la razon
1:2:3: 4. ¢Cuanto recibe cada una?

El costo unitario de produccion de una revista de publicacion mensual varia en forma
inversamente proporcional con la raiz cuadrada de la demanda de la revista. Si el costo
unitario de produccion es de $12 cuando el tiraje es de 25.000 ejemplares, ¢cual sera el
costo si la demanda se eleva a 32.000 ejemplares?

Si 10 obreros construyen una casa en seis meses, ¢cuanto tiempo demoran en construir
una casa similar 15 obreros, trabajando la misma cantidad de horas diarias?

El volumen V' de una masa dada en gas varia directamente con la temperatura 7' e
inversamente con la presion P. Si V = 231 cm?cuando T = 420° y P = 20 kg/cm?, ¢cudl
es el volumen V cuando T = 300° y P = 15 kg/cm??

6) Tres molinillos durante 5 horas muelen 60 kg de café

7

a) ¢Cuanto moleran 8 molinillos durante 3 horas?
b) ¢Cuénto tiempo tardaran 2 molinillos si tuvieran que moler 120 kg?

El tiempo ¢ que se requiere para construir una carretera varia conjuntamente con la
profundidad d del pavimento y su longitud [/, e inversamente con el nimero n de personas
empleadas en el trabajo. Si 15 personas pueden construir una carretera de 2 kms de
longitud y 6 cms de profundidad en 24 dias, determinar el tiempo requerido por 16 personas
para construir una carretera de 3 kms de longitud y 8 cms de profundidad.



8) Repartir $18.540 entre A, B,C'y D, de modo que las partes de Ay B estén en la razon 3 : 5,
las partesde By C enlarazon4:7,ylasde Cy D enlarazon 5 : 8. ¢Cuanto recibe cada
persona?

9) Una compafiia da una gratificacion de $200.000 a tres de sus empleados, en forma
inversamente proporcional a sus sueldos mensuales, siendo éstos los siguientes: Agustin
gana $580.000, Susana gana $635.000 y Arturo gana $740.000. ¢Cuanto le toca a cada
uno?

10) El total de gasolina consumida por un automovil que viaja con velocidad constante varia de
forma conjunta con la distancia recorrida y con el cuadrado de la velocidad. Si un automaovil
consume 25 litros al recorrer 230 km a la velocidad de 60 km/h, ¢Cuanto consumird si
recorre 530 km a 75 km/h?

Porcentajes
INTRODUCCION

El término "porcentaje” o "tanto por ciento" se refiere al nUmero de partes que nos interesa de una
cantidad, de un total de cien partes y representa una proporcion. El simbolo utilizado es %.

Notacién: a % vy se lee "a por ciento"
Distintas situaciones donde intervienen porcentajes

1) Porcentaje de un nimero
Ejemplo: Si un articulo cuesta $36.900 sin IVA, ¢cudl es el monto del IVA y el precio final del
producto? (IVA = 19%)

Valor del IVA = % -36900 = 7011  Valor del producto con IVA = 36.900 + 7011 = 43.911
2) Relacion porcentual
Ejemplo: En una tienda comercial habia una liquidacién de poleras. Si una polera costaba $15.000 y
con el descuento tenia un valor de $12.750, ¢ cudl es el porcentaje de descuento?

Una forma: Determinar a qué porcentaje equivalen los $12.750

15.000 __ 12.750 __ 12.750-100% — i . 0 - 0p = 0,
= = T = =750 = =85 . Luego, equivale a: 100% - 85% = 15%

Otra forma: Primero determinar el valor de descuento y luego el porcentaje de descuento
a) $15.000 - $12.750 = $2.250

= 9 9r 2950 - 0,
b) 15000 _ 2250 _, . _ 2.250-100%

100 = = =50 = = 15 .Luego, el porcentaje de descuento es de un 15%.
3) Porcentajes sucesivos.
Ejemplo: En un Instituto, el 40% de los estudiantes son mujeres y de ellas el 30 % son de primer
afio. Si las mujeres que NO estan en primer afio son 560, ¢ cuantos estudiantes hay en el Instituto?

Sea z el numero total de estudiantes del Instituto.

Mujeres que NO estan en primer afio son el 70% del 40% del total, lo que corresponde a 560. Luego:
W qp T =560 = & x=560 = o=235010 = 5=2000

Por lo tanto en el Instituto hay 2.000 estudiantes.



ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)

1) Durante julio los envios de productos de la mineria representaron el 67% de las
exportaciones totales del pais, totalizando embarques por 4.362 millones de ddlares. Esta
cifra representa 3% menos que el monto anotado en julio del afio 2011, debido
esencialmente a que el volumen embarcado de cobre cayé cerca de 5% respecto de julio
del afio pasado.

2) La mineria del cobre, considerando el cobre refinado en bruto, el semirrefinado y los
minerales concentrados, totalizO embarques por 3.829 millones de dolares, 181 millones de
dolares menos que en igual mes del afio anterior, sin embargo, se mantiene como el sector
de mayor participacion en las exportaciones mineras del mes (88%).

3) Segun la sexta encuesta de la juventud, aplicada en 2009 a jovenes Chilenos se puede
identificar el nivel educativo de la poblacién joven.

DISTRIBUCION DE LA POBLACION JOVEN SEGUN NIVEL EDUCATIVO
Total Muestra (Porcentajes)

Nivel Educativo Frecuencia Porcentaje
Secundaria e inferior 2.708.426

Técnico Superior 504.607

Universitaria Completa 970.798

No responde 4.721

TOTAL

Fuente: Sexta Encuesta Nacional de Juventud (INJUV, 2009)

De acuerdo a la informacién proporcionada en la tabla, responder:
a) ¢ Cual fue la poblacion total entrevistada?
b) Obtener el porcentaje correspondiente a cada nivel de escolaridad de los encuestados.

4) En la misma encuesta del ejercicio anterior, No responde
se pregunta por la situacion del =
entrevistado, con lo que se puede obtener
el grafico que se muestra.

Considerando que la poblacion total es la

misma que en el ejercicio anterior,

responder:

a) ¢Qué hace la mayoria de los jévenes y
cuantos son éstos?

b) ¢A qué cantidad de jovenes equivale la
poblacién que estudia y trabaja a la

buscando trabajo
y estudiando
8%

vez?
c) Determine la cantidad de jovenes en Fuente: Sexta Encuesta Nacional de Juventud
cada uno de los sectores. (INJUV, 2009)

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) Escribir como numero decimal los siguientes porcentajes:
a) 25% b) 0,50% c) 331 d) 128% e) 66§ f) 1%



2) Escribir como porcentaje los siguientes nimeros decimales:

3)

4)

5)

6)

7

8)

9)

a) 0,25 b) 0,0036 c) 13,2 d) 1,27 e) 0,00007 f) 1

El nimero de turistas que visitaron cierta ciudad durante el mes de junio fue de 2.500. En el
mes de julio hubo un 45% mas de visitantes, y en agosto, un 20% mas que en julio.
¢, Cuantos turistas visitaron la ciudad en agosto?

En la carrera de Ingenieria se retira el 20% de los alumnos por rendimiento y el 10% por no
gustarle la carrera. Si al inicio habia 600 alumnos, ¢ cuantos alumnos quedan?

La entrada a un cine baja de $2.300 a $2.000. Con respecto al precio original, ¢cuél es el
porcentaje de rebaja?

Un comerciante aumenta el precio de un metro de género en un 20% y posteriormente lo
rebaja en un 30% resultando $6.300. ¢ Cual era el precio original?

Pedro posee el 51% de las acciones de un negocio. ¢Qué cantidad le corresponde si los
beneficios han sido de $74.600?

Una maquina que fabrica tornillos produce un 3% de piezas defectuosas. Si un determinado
dia se han apartado 51 tornillos defectuosos, ¢, cuantas piezas ha fabricado la maquina?

El valor de venta de un producto es $546.850 IVA incluido, si el cliente compra con factura,
écuanto es lo que debe espeficicar el IVA y el valor neto (valor sin IVA)?

10) El sueldo liquido de un trabajador se obtiene restando los descuentos legales al sueldo

imponible. Los descuentos corresponden al 12,5% (AFP) y 7% (salud). ¢Cual es el sueldo
imponible de un trabajador que recibe $257.600 liquido mensual?

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)

1)

2)

3)

En el primer semestre, las exportaciones del salmoén y la trucha subieron 12, 5% respecto
del mismo periodo de 2011, totalizando US$ 1.613 millones FOB. El aumento es impulsado
por la comercializacion de salmén atlantico que, segun cifras que maneja Aduanas, subio
un 25% en los primeros seis meses del afio. Los envios llegaron a US$1.071 millones FOB
contra los US$857 millones que se lograron en la primera parte del afio pasado. En cambio,
la venta de la trucha cayo, tras totalizar US$542 millones, versus los US$577 millones del
primer semestre de 2010.
a) ¢A cuanto corresponde las exportaciones de salmén y trucha el 1er semestre de 20117
b) Si los envios llegaron a U$1071 millones, ¢cuantos millones de ddlares aunmentaron
con respecto al afio anterior? ¢ En qué porcentaje aumentaron los envio?
c) ¢En qué porcentaje cayo la venta de trucha respecto de 20107

Un depdsito tiene una capacidad de 1.150 litros, pero ahora tiene el 68% del total. ¢ Cuantos
litros de agua contiene?

Si el valor de un articulo es $ 45.320 y tiene un descuento del 15% y luego éste valor tiene
un aumento del 15%, ¢ .cual es el valor del articulo?



Expresiones algebraicas

INTRODUCCION

Definicién:

"Una expresién algebraica en una o mas variables", es una combinacién de estas variables y de
nimeros, mediante una cantidad finita de operaciones: adicion, sustraccion, multiplicacion, division,
potenciacion o radicacion.

: . : 245 ab)”
Ejemplos:  3z% ; %L fity—z ; Ll

Expresiones algebraicas con un sélo sumando se denominan "monomios", con dos sumandos
"binomios", con tres sumandos "trinomios". En general, los de dos 0 mas sumandos, se denominan
"polinomios".

En todo término se distinguen: el factor numérico y el factor literal.

Ejemplo:
En — 122432, el coeficiente numéricoes — 12 y z2%y3z es el factor literal.

Definicién:

1) Se denomina "grado del término" a la suma de los exponentes de los factores literales del término.
2) "El grado de una expresion algebraica" es el grado del término mas alto que se encuentre.

3) "Los términos semejantes” son aquellos que tienen el mismo factor literal.

Ejemplo:

1) En el ejemplo anterior, el grado del términoes: 4+3+1=8

2) El grado de la expresion algebraica, 3p'q®r + Tpg®r? — plqr® — 2p*¢*r? es 10
3) 2a%b y 5a’b son términos semejantes.

Productos Notables

Son productos notables:

1) Cuadrado de binomio: (a+b)?=a>+2ab+0> ; (a—0b)?=a’®—2ab+b?

2) Suma por su diferencia: (a+b)(a—0b)=a*—-1b*

3) Producto de binomios con un término comun: (x+a)(z+b)=12>+ (a+b)z + ab

4) Cubo del binomio: (a+0b)3=a+3a% +3ab>+b> ; (a—0b)*=a®-3a%b+ 3ab®>— b3

5) Cuadrado de un trinomio:  (a + b+ ¢)? = a® + b% + ¢ + 2ab + 2ac + 2bc

6) Suma o resta de cubos: a4+ b= (a+b)(a®>—ab+b?) ; a®—b>=(a—0b)(a®+ab+b?)



Expresiones Algebraicas Fraccionarias
Se operan utilizando las mismas reglas utilizadas para nimeros racionales.
Ejemplos:

m _ m(m—3)+Tm

m m
1) + (m+4)(m—3) — m—3

mt+d T mitm—12 — (mwiél) T =) = D m=3) — (md)(m=3)

2) 3z+dy 203y _ 2z(3x+4y)-3y(2x—3y) _ 62’+8xy—6ay+9y® _ 62’+2zy+9y>

15292 1022y 30x2y2 302212 - 302212
3) 3a’+2zy 16— 10y x(32+2y) C5(Bz—2y) _ 5

9x?—4y? 2z T (3z+2y)(3z—2y) 2z 2
4) 20—4y . 6x—12y _  2z—4y 15x+45y _ 2(z—2y) 15(z+3y) __ 1

50+15y ° 1bz+4by — bz+lby  62—12y — B5(z+3y)  6(z—2y)

ACTIVIDADES

Problemas propuestos (Horas P)
1) Eliminar paréntesis y reducir términos semejantes:

a) (z—y)’ = Bz +2y) — (32— 2)*(x — y)
b) (a—0b)(a—0b)+3(2a+b)(a —b) —a®— b2

2) Operar y reducir al maximo:

m?—6m—16 = m’+m—12 atx 3P 2z+2y
a) m2—10m—24  m2-m—6 b) 1 - a—x c) x?2—y?  Adx?+4zy+4y?

ba?+3 . bPx2+3b? 2- 5y z 2y
d) 9a2-1 °  3a—1 e) 2—% f) L+ v ) 22 2ay+y?
_ 3y
) 1 h) 3z Tty Tty I) _a__ad’-1) . 2a_ a
g (1—a)+ — 522U T—y a—1 2a ) " \a’-1 a’+a+l
a =y

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)

1) Eliminar paréntesis y reducir términos semejantes:
a) a— [2a— (a+0b)—3b] — (5a — 3b) b) 10a — { —[— (a®> = 1)+ 5] —a(a —2)}
c) —2(z? -3z +1)— 2z +3)(z — 4y) d) 3(z —2)?— (z+3)(z — 3) +2(4x — 1)

2) Completar con el término que falta para que sea cuadrado de binomio:
a)x? — 14z + ... b) 1+ 6x+...... c) 4m* 4+ 20m? + ......

3) Factorizar al maximo:
a) p> —12p+20 b) 512a® + 64b° c) 1—1000¢3

d) m?+19m — 20 e) =% —y* f) 2a’x — 5ax + 8bx — 2a% + 5a — 8b



4) Operar y reducir al maximo:
7,8

2 3a — 3y 'y 20—2y Tr+Ty T—y
a) 2—1 + 2—a—2 b) xhyd %3 C) xi—y?  42r—42y T
1 1

m+ —1 - 1= 11

d 4 1 2 m— -3
) (m—5 )1+ 55 e) —* f) I S
rn,-%—% 17l
xr

oy _ aty . a?—xy—y’
o (252 - 222) - (1 2ot
5) El sefior Guzman tiene un terreno cuadrado de area igual a (z? + 10z + 25) , determinar:

a) las medidas del terreno
b) el perimetro del terreno si = toma el valor 12.

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) Eliminar paréntesis y reducir términos semejantes:
a) 10 — 222 — {7 — [2* — (1 — 32?)]} b) m? —n? —2(2m + 3n)(3m — 4n)
c) (3z — 2y)(92? + 6zy + 4y*) — (272> = 8y®) d) —[(a—b)?>—(a+b+¢c)?]—(b+c)(b—c)

2) Completar con el término que falta para que sea cuadrado de binomio:

a) z2 — ... + 3692 b) 922 + 302y + ...... ) 2% — 23z + ......
3) Factorizar al maximo:
a) 6a’® — dc + 3ac — 2ad b) 8x? — 142 + 3 c) 2a° — 16243
d) 22 + 8z — 20 e) vy —y—6 f) 6a> — 5a — 21
4) Operar y reducir al maximo:
3 3_ 2
a) 5+ .5 +1 b) z—2— 55 C) 4T e
24+3a—4 b ~2 | 3m-1 +b . b—
d) ‘ abg ) a2f6a+8 € ﬂ;_m + ?m f) ZT + a_Jr(g
29 | 2—Ta412 | 2?4Tr412 5p__ . (pt3 _ p—4 i 1
9) 22—62+9 = 2 H8z+16  xl+2x ) pr—p—12 ° (ﬂ o m) ) 1+ 3+1

(1222 (2 142)

5) Se tienen dos cubos, donde la arista del primero mide (a —b) cm y la del segundo mide
(6a — 5b) cm
a) Determinar la superficie de cada cubo y la superficie de los dos juntos.
b) Determinar el volumen de cada cubo y el volumen de los dos juntos.



TRABAJO INDIVIDUAL DE TAREA (Horas A)

1)

2)

El nimero N de las mutaciones de genes resultante de la exposicion a los rayos x varia
directamente con la magnitud de la dosis r de rayos z. ¢Cual es el efecto en N si se
cuadruplica r?

La diferencia entre las edades de dos personas es de 21 afios y estan en la razon 7 : 4.
¢, Qué edad tiene cada uno?

3) Durante julio los envios de productos de la mineria representaron el 67% de las exportaciones totales

4)

del pais, totalizando embarques por 4.362 millones de délares. Esta cifra representa 3% menos que
el monto anotado en julio del afio 2011, debido esencialmente a que el volumen embarcado de cobre
cayo cerca de 5% respecto de julio del afio pasado.

La mineria del cobre, considerando el cobre refinado en bruto, el semirrefinado y los minerales
concentrados, totaliz6 embarques por 3.829 millones de délares, 181 millones de délares menos que
en igual mes del afio anterior, sin embargolR se mantiene como el sector de mayor participacion en
las exportaciones mineras del mes (88%).

El cobre refinado es el producto exportado mas importante del pais con envios que en julio llegaron
a 1.911 millones de ddlares, equivalentes al 29% del valor de las exportaciones totales del pais. Sin
embargo, éste fue el producto de cobre que registré6 una de las caidas mas significativas (520
millones de délares menos), debido a que tanto el precio declarado como las exportaciones fisicas
de este mineral se redujeron respecto del mes de julio del afio pasado.

(Extraido el 19 de agosto, Informe mensual de comercio exterior n® 109, Servicio Nacional de
Aduanas, desde

http://www.aduana.cl/prontus_aduana/site/artic/20070228/pags/20070228170134.html)

Respecto a la informacién anterior, responda las siguientes preguntas:

a) ¢A cuantos millones de ddlares ascienden las exportaciones totales del pais en Julio de 20127

b) ¢Cuanto fue el monto registrado en Julio de 20117

c) ¢Qué porcentaje representa la mineria del cobre con respecto a las exportaciones de la mineria?

d) Sila mineria del cobre registr6 181 millones menos que en Julio de 2011, ¢ cuanto se registro en
Julio de 2011? ¢ En qué porcentaje disminuy6?

e) ¢A cuanto ascienden las exportaciones de cobre refinado en Julio de 20117

Un Ingeniero Forestal desea plantar arboles en su terreno y decide hacerlo formando un
cuadrado, dandose cuenta que le quedan fuera 36 arboles. Reordena sus plantas de tal
forma que se incrementa en una fila y en una columna el largo y el ancho del cuadrado,
dandose cuenta que le faltan 75 arboles para completar el cuadrado. ¢Cuantos arboles
habian en el lado del primer cuadrado? ¢ Cuantos arboles hay en total?
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INTRODUCCION

Ecuaciones

Def
1)

2)

3)

4)
5)

6)

7

8)

inicion:
"Una ecuacién" es cualquier igualdad.

"Una identidad" es una ecuacién con incognitas que es siempre verdadera.

"Una solucion de una ecuacién con incognitas” esta formada por valores que, al reemplazar uno en
cada variable, hacen que la ecuacion se satisfaga.

"El conjunto solucién de una ecuacion” es el conjunto de todas las soluciones de la ecuacion.
Dos ecuaciones con incégnitas se dicen "equivalentes"” si tienen el mismo conjunto solucion.

"Una ecuacion lineal o de primer grado en la variable z" es una igualdad que se puede reducir a
una expresion de laforma ax +b =0, cona,b e R, a # 0.

"Una ecuacion cuadratica o de segundo grado en la variable z" es una igualdad que se puede
reducir a una expresion de la forma az? +bx+c=0 , cona,b,c €R, a # 0.

Dada la ecuacion cuadratica ax? + bz + ¢ = 0 (a # 0), se llama "discriminante” a la expresion dada
por A = b? — 4ac

Observaciones:

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7

8)

Resolver una ecuacién es determinar su conjunto solucion.

Al resolver una ecuacién se debe comprobar que las soluciones satisfacen la ecuacion dada.
Para resolver una ecuacion lineal se utilizan propiedades de la igualdad y de los nimeros reales.
La ecuacion lineal axz +b =0 (a # 0) tiene como solucién Unicaa z = — g .

La ecuacién cuadréatica siempre tiene dos soluciones (no necesariamente reales y distintas).

Para resolver una ecuacion cuadratica se puede utilizar: factorizacion, completaciéon de cuadrados
o la férmula que permite resolverla.

En la ecuacion cuadrética az® + bz +c¢ =0 (a # 0):

a) si A > 0 entonces la ecuacion tiene dos soluciones reales y distintas

b) si A =0 entonces la ecuacion tiene dos soluciones reales e iguales

c) si A < 0 entonces la ecuacion tiene dos soluciones complejas y distintas (conjugadas entre si)

Dada la ecuacién cuadratica ax?+bx+c =0 (a #0), Si r; y ry son sus raices entonces se
cumple que: ri4re= — - . -

a a



Ejemplos:

1) Laecuacion 6x — 7 =2z + 5 tiene por soluciébna z =3
2) Laecuacion o5 — 2 =42 (z#1, z# —1)tiene por solucién a z = 10
3) Laecuacion x+m(mz+1)=1+m—m(2z —1) tiene por solucién a = = = (m # —1)
4) Laecuacion £+z =2 (a#0, b#0) tiene por solucion a = = bﬁfjb (a# —1)
5) Laecuacion (z —3)? — (2z 4+ 5)? = — 16 tiene como soluciones z; =0 y 2y = — %
ACTIVIDADES
Problemas Propuestos (Horas P)
1) Resolver las siguientes ecuaciones.
_ _ z—1 2x—3 _ xz+10
a) 4r —2=3x+8 b) 3<£II+2)—3—|—2($—1) C) % T g —5—T
;2 1 T 2x -5
d) (in(l-(zx—’_m: ’jL‘(l e) 4—2[$—3($—1)]:1—$ f) ﬁ_QZ:I:-Q—l
_ 2x—3 15 _ 4z—1 1
g) —6y+12—-3(2+4y)=54y+3)—2y h)y 3(z—-1) -+ 2 =" "+z+ 3
. 2 _ N xz+4 _ 3x+4 2x 5 _ 18
I) 3r7 =122 +11=0 J) ;H—l - !L'I+3 k) z—3 + T 4= 2243z
) /7—5z=8 m) V2z—3—z+7+2=0 n 2+ V1-5z=0
2) Determinar k, de modo que las raices de z? + 2(k + 2)x + 9k = 0 sean iguales
3) Determinar una ecuacién de segundo grado, sabiendo que sus raicesson 2 y 7
4) Determinar una ecuacion de segundo grado si sus raices son x; Y 2 que satisfacen
T +x9o= —4 Yy 1 To=3.
5) De un estanque lleno se consumidé una cantidad equivalente a los gde Su capacidad.
Reponiendo 38 litros, el liquido llega a las % partes. ¢, Cual es la capacidad del estanque?
6) Jorge tiene %de lo que tiene Alicia, y Monica tiene %de lo que tien Jorge. Si juntos tienen
$24800, ¢ cuanto dinero tiene cada uno?
7) El largo de una sala excede a su ancho en 10 m. Si el largo disminuye en 2 m y el ancho
aumenta en 1 m, el area no varia. Determinar las dimensiones de la sala.
8) El area de un rectangulo es 161 m? y su perimetro es de 60 m. Determinar cuél es el valor
del lado menor de dicho rectangulo.
9) Los catetos de un tridngulo rectdngulo miden 8 cm y 1 cm menos que la hipotenusa.

¢, Cuantos centimetros mide la hipotenusa?



10) Un triangulo rectangulo tiene un perimetro de 24 cm y una hipotenusa de 10 cm.
Encontrar los lados = e y, que forman el angulo recto del triangulo donde x > y

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) Despejar la variable que se indica en cada caso.

_ . 1 1 1. _ L(2 .
2) Resolver las siguientes ecuaciones:
a) r+axr=> b) pr+qr+2x=1 C) a(r —a) =4(x —4)
: - —z -2
d §+5=1% € 5 +3=3 0 b+ =
9 3= h) (22 —6)(3z +4) = 62> — 3 i)ﬁ::&
' 2z
: _ 2x—3 _ 4x+4 —r _ 1

m 2c—3=z+6 n) V2r—14+/x+4=6 fi) /222 +1-2=0

3) ¢Para qué valor de ¢ el nimero a es una solucion de la ecuacion?
a) de+1+4+2c=5c—3x+6 ; a= —2 b) 3zt —2+6c=2c—5z+1 ; a=4

4) Determinar el valor de &, de modo que se satisfaga la condicién dada en cada caso:
a) que unaraiz de la ecuacion 2kz? +3x + k = 0 sea el doble de la otra
b) que una de las raices de la ecuacion 5z% — 10z + 2k + 6 = 0 se anule

5) Determinar una ecuacion de segundo grado, sabiendo que sus raices son 5 y %

6) En una libreria han vendido 20 libros a dos precios distintos: unos a $800 y otros a $1200
con los que se ha obtenido $19.200 ¢ Cuantos libros han vendido de cada precio?

7) El otro dia mi abuelo de 70 afios de edad quiso repartir entre sus nietos cierta cantidad de
dinero. Si nos daba $300 a cada uno, le sobraban $600, y si nos daba $500, le faltaban
$1000. ¢, Cuéntos nietos tiene? ¢ Qué cantidad de dinero queria repartir?

8) Un obrero ha trabajado durante 30 dias para dos patrones ganando $207.000. El primero
le pagaba $6.500 diarios y el segundo $8.000. ¢, Cuantos dias trabajo para cada patron?

9) La superficie de un rectangulo es de 108 cm?. Sabiendo que uno de los lados es igual a
los % del otro, calcular las dimensiones del rectangulo

10) Con un cartén cuadrado se quiere construir una caja sin tapa. Al carton se le corta un
cuadrado de 3 cm de lado en cada uno de sus vértices. Calcular la medida del lado del
carton, sabiendo que el volumen de la caja debe ser 192 cm3

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) De la expresién dada, despejar la variable que se indica



2) Resolver las siguientes ecuaciones:

8) §5 + i =2 b) 5755 —1= 55 — T D= A= R = R
d) 3t ns =199 gt = ey f)av2+2=4-2

g) -2l h) 0,5 —5)= —1,6+%3 i) i: = ﬁi

) 3z =5)— 5@ —2)=3(x—1) K 254 L = e

) z(z+3)=5z-1 m) -1+ -1 =1 n $H — 1= =3

i) \/2z++/4x—-3=3 0) /22 +13—-4=+/z2—5 P) V3z+1++2x—1=/Tz+2

3) Determinar el valor de k£, de modo que se satisfaga la condicién dada en cada caso:
a) que las solucionesde la ecuacion z?> +kxr — (7+k)=0 sean —2 y 3
b) que el producto de las raices de la ecuacion z? — (k+7)x + (Tk —1) =0 sea 48

4) Determinar una ecuacion de segundo grado, sabiendo que sus raices son:

a4y -5 b) 2-|-\/§ y2—\/§
5) Una solucion de pz?> +3z —p=0 es — 2. /Cudl es la otra?

6) La cabeza de un pez pesa un tercio de su peso total, la cola un cuarto del peso y el resto
del cuerpo pesa 4 kg con 600 gramos. ¢,Cual es el peso el pez?

7) Un excursionista ha caminado 90 km en tres dias. En el primer dia anduvo tres veces mas
que en el tercero y en el segundo dia anduvo dos veces mas que en el tercero. ¢, Cuantos
kilometros recorrio cada dia?

8) Se compran 25 lapices, 32 cuadernos y 24 gomas de borrar, y se cancelan $16.900. Si
cada cuaderno cuesta el triple de cada goma, mas $20, y cada lapiz cuesta el doble de
cada goma, mas $8, ¢ cuanto cuesta cada material?

9) Los tiempos empleados por dos pintores para pintar cada uno un metro cuadrado difieren
entre si en un minuto. Trabajando conjuntamente emplean una hora en pintar 27 metros
cuadrados. ¢ En cuanto tiempo pinta cada uno un metro cuadrado?

10) Se desea construir una caja de base cuadrada y sin tapa a partir de un trozo cuadrado
de cartdn. Se recortara un cuadrado de 3 centimetros por lado en cada esquina y se
doblaran los lados hacia arriba. Si la caja debe contener un volumen de 48 cm?, ¢ de qué
tamano debera ser el trozo de cartdon?

11) Un terreno rectangular de 20 por 30 pies esta rodeado por una acera de ancho uniforme.
Si el area de la acera es de 240 pies?, ¢cual es su ancho?
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Algebra en Contexto: BACH1106
Guia de Trabajo N° 06

Desigualdades, Intervalos, Inecuaciones, Valor Absoluto

INTRODUCCION

Desigualdades

Axiomas de Orden

Estos axiomas permiten establecer un orden en el conjunto de los nimeros reales y, de ese modo,
distinguir por ejemplo entre los numeros reales como positivos 0 negativos, o definir las relaciones
"mayor que" y "menor que".

Existe un subconjunto de R, denotado por R*, llamado "conjunto de los nimeros reales positivos".
Con respecto a ese conjunto, se entregan los siguientes axiomas:
Axioma 1: Sia,b € R" entonces a +b € R* (R*es cerrado con respecto a la adicién)
Axioma 2: Sia,b € Rt entonces a-b e R" (R* es cerrado con respecto a la multiplicacion)
Axioma 3: Paratodo a € R, se cumple una y sola una de las siguientes proposiciones:

a €RT , a=0 , (—a)eR"

Definicion:
Sean a,b € R. Se definen:

1) "aesmayor queb" a>b & (a—0b) eRT

2) "aesmenor queb" a<b & b>a & (b—a)eRT
3) "aesmayoroigual quedb”: a>b & a>b V a=b

4) "aesmenosoigualquebdb”. a<b & b>a & b>a V b=a

Propiedades
Sean z,v, z, a, b nimeros reales. Se verifican las siguientes propiedades:

1) a>0 & acR*t

3) a<0 & (—a)eRt

5 a>0ANb>0 = ab>0

7N zx>y = x+a>y+a

9 x>y ANa>b = z+a>y+b

2) a>b & a—-b>0

4) a>0ANb>0 = a+b>0
6) Ley de Tricotomia

8 z>y N y>z = x>z
10) z<y ANa>0 = ar < ay

11) 2 <y AN a<0 = ax >ay 12) a>b = (—=b)>(—a)

13) 240 = 22 > 0 14) >0 = 271 >0

15) 0<a<b ANO<z<y = ar <ay 16) 0<a<b = b l<a!

17) a>b = ImeR:a>m>b 18) a>b>0 = Vne€ N a™ > b"

Intervalos

A) Intervalos Finitos
1) “Intervalo abierto a comab " Ha,b)={zeR/a<z<b}
2) ‘"Intervalo abierto a la izquierda a coma b" :(a,b] ={r e R/a <z < b}
3) “Intervalo abierto a la derecha a comab" ta,b) ={z e R/a <z < b}
4) “Intervalo cerrado a comab" Ha, b ={z eR/a <z < b}



B) Intervalos a Infinito
1) (a, +o0)={z €eR/a <z}
2) la, +0) ={z eR/a <z}
3) (—o0,b)={zeR/z<b}
4) (—o0,b] ={zxeR/z <b}

Observaciones:
1) —oo y +oo son sélo simbolos que indican "extiéndase indefinidamente hacia la izquierda" y
"extiéndase indefinidamente hacia la derecha”, respectivamente.

2) Audn considerando lo anterior, hay autores que aceptan utilizar estos simbolos para denotar el
conjunto de los nimeros reales como: R = (- o0, +oo)

Inecuaciones

Definicion:
Sean p(z)y q(x) dos expresiones algebraicas que dependen de .
Se llama "inecuacion en términos de z" a cualquier expresion de la forma:

p(z) <q(z) ; plx)>q(x) ; plx) <qlz) ; plx)>q(z)

Observaciones:

1) Si en una inecuacion se reemplaza x por a y se obtiene una proposicion verdadera entonces se
dice que "a es una solucion de la inecuacion dada”

2) Se llama "Conjunto Solucién de una inecuaciéon” al conjunto de todas sus soluciones

3) Dos inecuaciones se dicen "equivalentes" si tienen el mismo conjunto solucién

4) Para obtener el conjunto solucién de una inecuacién, se usan las propiedades de las
desigualdades

5) Un "Sistema de Inecuaciones en una variable" es un conjunto de desigualdades en una variable
gue deben satisfascerse en forma simultanea

Valor Absoluto

Definicién:
. . i x>
Sea z un ndmero real cualquiera. "El valor absoluto de z" es:  |z| = { z slz20
—x Slz<0
Propiedades:
Dados z,y € R y a € RT, se cumplen:
1) |z|]<a & —a<z<a (esdecirr —a<z A x<a)
2) |z|Za & z>a V 2< —a
3) =yl :||T| |yl
x| __ T
4) ‘7' Tyl
5 [z+y| < |z|+ |yl
6) [z —yl=|z|— [yl
Ejemplo 1: Resolucién de una inecuacion lineal
Dada la inecuacion: 20 —T<ax+4 (sumando 7 a ambos lados de la desigualdad)
=2 —-T+7<zx+4+7 (sumando — z a ambos lados de la desigualdad)
=>2r+(—z)<z+11+(—2x) (reuniendo términos semejantes)

=z <11
Luego, el conjunto solucion de la inecuacién dadaes: S={ze€R/z <11} = (— o00,11)



Ejemplo 2: Resolucién de una inecuacién cuadratica

Dada la inecuacion: 32 —x>2 (sumando — 2y comparando con el cero)
=322 -2-2>0 (factorizando a través de factores lineales)
= (r—-1)3x+2)>0

Para determinar el conjunto solucién de la inecuacién, se debe realizar un analisis de signo del
producto dado. Para ello, se debe considerar que un producto es positivo si los dos factores son
positivos 6 los dos son negativos, y el producto es cero si uno de los factores es cero (0 ambos).

Asi, los nimero reales donde los factores lineales se hacen cero son:
(z-1)=0=z=1 : (Br+2)=0=z= -2

Estos son los nimeros reales "claves" para el analisis de signo del producto. Estos nimeros dividen a
la recta real en tres conjuntos: los valores reales donde la expresion de la que provienen es positiva,
los valores donde la expresion es negativa y el valor donde la expresion es cero.

Se analiza el signo de cada expresion en cada intervalo obtenido y luego se utiliza la ley de los signos
para determinar el conjunto solucion de la inecuacion dada.

De este modo, se obtiene el siguiente esquema de andlisis:
2 2

(-o0, -3 [ (=31 |1+

(x—1) — - +

3z +2) - + +

(x —1)(3z + 2) + - +

La expresion (z — 1)(3z + 2) es positiva en ( — oo, — 2) U(1,00)y,esceropara z =1y z = —

win

Luego, el conjunto solucién de la inecuacién dadaes: S = (— o0, — 3] U[1,0)

Ejemplo 3: Resolucién de una inecuacion racional

Dada la inecuacion: ;;3 < TT“ (restando “! y comparando con el cero)
= ;;g — “"TH <0 (restando las fracciones algebraicas)
o(2—2)—(2+3)(z+1
o @ )T(ET?)))(H ) <o (operando en el numerador)
P22 A . , . .
= = 2111(:1;13)4"’ 3. <0 (reuniendo términos semejantes)
—6z—3
= z(z+3) <0
Asi, los nimeros reales donde los factores lineales se hacen cero son:
—6r—3=0=>z=—1 : =0 ; r+3=0=>zx= —3

2

De este modo, se obtiene el siguiente esquema de andlisis:

(700773) (7377%) (7%70) (O,+OO)
— 6z —3 + + — —
T — — — +
(z +3) — + + +
12(2:121’)) + - + o

De la tabla, se obtiene que el cuociente dado es negativo en los intervalos (— , — %) y (0, + c0).
1

3
Luego, el conjunto solucién de la inecuacién dadaes: S = (-3, — 5) U (0, + o0)



Ejemplo 4: Resolucién de una inecuacion con valor absoluto

Dada la inecuacion: lz? — 5| <1 (usando la propiedad 1) de valor absoluto)
= —1<2?2-5<1 (escribiendolo como dos inecuaciones)
= —1<22-5 AN 22-5<1 (resolviendo cada inecuacion)

= S1=(—00, —2]U[2, +0) A  S=[-/6, V6]
De este modo, el conjunto solucion de la inecuacion original es:

S=8N8=[-6, -2]U[2 V6]

ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) Resolver cada inecuacion dada y escribir la solucion en forma de conjunto, como intervalo
y representarla graficamente.

a) 2r—3>0 b) 4z — 3 < 2z+5 C)x —8>5x+3
d)f—52<t g e) 2 x5 5e g o f) —4<5z+6<21
g) —2-4< hy —1<9-2r<5 ) —6< —2(1—2)<4

2) Resolver, en cada uno de los casos siguientes, la inecuacion dada, y escribir el conjunto
solucion en forma de conjunto, como intervalo y representarlo graficamente.

a) z(zx+1)>0 b) —32% < — 212430 ) (3z+1)(5 — 10x) > 0
d <0 e) 23>0 fy = >0

9 520 h) #s <1 ) S >

)5 +21<4 K) |z — 1] <[22 + 1] ) [z — 1]+ |3z — 3| > 1

3) a) Determinar los nimeros reales que, sumados con 10, sean menor que su triplo.

b) Cuesta $(300x + 10000) producir = carpetas. Si cada una se vende a $390, ¢cual es
el nUmero de carpetas a producir para no tener pérdidas?

¢) En un experimento de quimica, la temperatura C de una solucién de acido clorhidrico
se mantuvo entre 30°C y 35°C. ¢Cual es el rango de temperatura de la solucion
expresada en grados Farenheit?

d) El coeficiente intelectual CI de una persona esta dado por CI = %—]‘C[ .100 ,donde EM
es la edad mental y EC es la edad cronoldgica. Si el coeficiente intelectual de un
grupo de nifios de 12 afios varia entre 80 y 140, ¢/en qué rango se encuentra la edad
mental del grupo?

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)

1) Resolver cada inecuacién dada y escribir la solucion en forma de conjunto, como intervalo
y representarla graficamente.
a)Hl —z+6< L b) (z —4)* > x(x + 12)



2)

3)

c) (2z — 3)(4z+5) < (8z+1)(z —T7) d) 2z(6x+5) < (3z — 2)(4x+1)

Resolver, en cada uno de los casos siguientes, la inecuacion dada, y escribir el conjunto
solucion en forma de conjunto, como intervalo y representarlo graficamente.

a) (2—-3x)4x—-T7)>0 b)z? —2-6<0 c) 252> —9 < 0
22-1) (22— 28 2’z
d) ( 21325'3 = <0 e) xSt% >0 f) 2?2z <0
9) 2(x—1)+4| <8 h) |3 —2z|>5 ) | =9z + 7| < |5z — 2]

a) Obtener los numeros naturales impares tales que su triplo, disminuido en 5, sea
menor que 46.

b) Un arquitecto desea delimitar un terreno rectangular y cuenta con 450 metros de
cerca disponibles. Determinar las dimensiones del terreno a delimitar si el area
encerrada debe ser, al menos, 3.150 m?.

c) El aumento sobre el costo del distribuidor de un automévil nuevo varia desde un 12%
hasta un 18%. Si el precio marcado es de U$8800, ¢en qué rango variara el costo del
distribuidor?

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)
1) Resolver la inecuacion dada en cada caso, y escribir la solucion en forma de conjunto,

como intervalo y representarla graficamente.

8) 1> b) 0 < ¥t < ©) 55 =1
1 3 x—2 2241
d) HZL_H e) x273w71020 f) 61‘271—"11%3 SO
g) 2y 5 hy 22 + 5| > |z + 4 ) Je+1+]z+2[>1

2) a) En el bowling Bolarama, el alquiler de zapatos cuesta $700 y cada hora $3.500.

Escriba una desigualdad que pueda usarse para determinar el numero maximo de
horas que Ricardo puede jugar si sélo tiene $17.000. Determine el nimero maximo
de horas que puede jugar Ricardo

b) Dos companias telefénicas, A y B, han lanzado una oferta para captar clientes. La
compafia A ofrece cobrar un fijo de 10 € mas 0,05 € por cada minuto de
conversacion, mientras que la compafiia B propone una cantidad fija de 20 € mas 0,03
€ por minuto de conversacion. ¢Cual es el nimero minimo de minutos al mes que
debe hablar una persona para que le interese la compaifiia B? ¢Cuanto dinero
costaria al mes ese nimero de minutos?

c) Un revelador de peliculas se debe guardar con una temperatura que varia entre 68°F
y 77°F. ¢ Cual es el rango de variacion de la temperatura en °C?

d) Una empresa debe ensamblar 1000 artefactos electrénicos en una semana, gastando
no mas de U$6.000 por concepto de mano de obra. Si el costo de mano de obra por
ensamblar una unidad en horas diurnas es U$5 y en horas nocturnas es U$7, ¢cual
es el minimo de artefactos que deben ser ensamblados en las horas diurnas?



Funciones
INTRODUCCION

Definicion:
Sean Ay B dos conjuntos. "Una funcion de A en B" es una relacién definida del conjunto A al conjunto
B, tal que cada uno de los elementos del conjunto A estan relacionados con un Unico elemento de B.

Nota: Una funcion de A en B asigna a cada elemento de A un Unico elemento de B.
Notacion: Si f asigna a y como imagen de x entonces se anotarq y = f(x)

Definicion:

Sea f una funcién de A en B.

1) A se llama "dominio de f", denotado por Dom(f)

2) "El recorrido de f" es el conjunto de las imagenes de f, denotado por Rec(f)

Observacion:

1) Dom(f)={r€A/JyeB:y=f(x)} CA

2) Rec(f)={yeB/3zecA:y=f(x)} CB

3) Una funcién de puede presentar a través de su Regla de Correspondencia, como conjunto de
pares ordenados, a través de una Tabla de Datos Tabulados.

4) Una funcion se puede representar a través de un Diagrama de Venn y/o en un sistema de ejes
coordenados

Definicién:
Una funcién se dice "funcién real" si su dominio y su recorrido son subconjunto de los nimeros reales.
Observacién:

Las funciones reales cominmente se definen sélo a través de su Regla de Correspondencia, y con ella
se determinan su dominio y recorrido.

Ejemplos:

1) Para f(z) =+v2—2 : Dom(f)={xzeR/z>2} ; Ree(f)={yeR/y >0}
2) Parag(z)=2>+1 : Dom(g) =R ; Rec(g) ={yeR/y>1}
3) Para h(x ﬁ : Dom(h)={x€eR/x#0,2, —2}

(z) =
4) Parak(z)=+/(—22+2z—1)(x+5) : Dom(k)={zr€eR/x < —5}

Definicion:
Sean fy g dos funciones.
Se dice que "f y g son iguales” ssi: a) Dom(f) = Dom(g)
b) Va € Dom(f) : f(z) = g(x)
Definicion:

Sea f : A — B una funcion.

1) "f esinyectiva o uno auno"ssi f(a) = f(b) =>a=10 .

2) "f es epiyectiva o sibre" ssi (Vy € B)(Jxz € A) : y = f(x) .

3) "f es biyectiva" ssi f es inyectva y es epiyectiva.

4) ¢ € Asellama"cerode f"ssi f(c)=0

5) Dada f funcidn real, para I intervalo subconjunto de A, "f es creciente en I" ssi

Voyp,oeel 0z <xp= f(r1) < f(xz)
6) Dada f funcidn real, para I intervalo subconjunto de A, "f es decreciente en I" ssi
Voy,opel oz <xp = f(r1) > f(a2)

7) Dada f funcion real, "f es funcion par" ssi Vo € Dom(f) : f(—z) = f(z)
8) Dada f funcion real, "f es funcion impar" ssi Vo € Dom(f) : f(—x) = — f(x)



Observaciones:

1) Decir que f es inyectiva significa que cada elemento del recorrido es imagen de un Unico elemento
del dominio

2) Decir que f es epiyectiva significa que cada elemento de B es imagen de algun elemento de A

3) Suponiendo que x; < x2 CON x1, 29 € I, Si f €s creciente en I entonces % >0

4) Suponiendo que x; < x5 con x1,x2 € I, Si f es decreciente en I entonces % <0

5) La gréfica de una funcién par es simétrica con respecto al eje y

6) La gréfica de una funcién impar es simétrica con respecto al origen

Ejemplos:
1) Para f(z)=3z+1:
es una funcién inyectiva; ¢ = — % es un cero de f; es creciente en R; no es par ni impar

2) Parag(z) = 1 definidaenR*:
es una funcién inyectiva; no tiene ceros; es decreciente en R*; es funcién impar
3) Parah(z)=az%:
no es una funcién inyectiva; ¢ = 0 es un cero; es decreciente en R~ y es creciente en R*; es
funcion par
4) Parat(r) =3
es una funcién inyectiva; ¢ = 0 es un cero; es creciente en R; es funcion impar

Definicién:
Sean fy g dos funciones.

1) "Laadiciéonde fy g¢" (f+9)(x): =f(x)+g(x) , Yz e Dom(f)N Dom(g)

2) "Lasustraccionde fy g" (f—9g)(x): = f(x)—g(x) , Yz € Dom(f)N Dom(g)

3) "El producto de fy ¢" D (o) = f(x)  g(x) , Yz € Dom(f) N Dom(g)

4) “El cuociente de fy g" (L)) : = 5((:)) , V& € Dom(f) N Dom(g) y g(z) # 0
5) "La composicion de fy g" (g- f)(z): =g(f(x)) , Yo € Dom(f) tal que f(z) € Dom(g)
Ejemplo:

Dadas las funciones f(z) =2*+2z , g(z)=z—2:

1) (f+g)(z)=2>+3z—-2 2) (f-ga)=a*+z+2

3) (f g)z) =14z 4) (L)) =

5) (g f)(x) = 2® + 20 — 2 6) (f-9)(x) =1 —2z

Definicion:

Sea f : A — B una funcion inyectiva.
"Lainversa de f", denotada por f~!, se define por:

f'iRec(f)— A talque y=f(z) & z=["(y)

Observacién:
Si f : A — B una funcién inyectiva y sobreyectiva entonces la funcion inversa f~! tiene dominio B y
recorrido A .

Definicién:

Sea f una funcién real.

"f es periddica de periodo k" ssi k es el menor nimero real positivo tal que:
flx+k)=f(z) , Yo € Dom(f)

Definicién:

Sea f una funcién real.

1) "f es acotada superiormente” ssi IM € R talque f(z) < M , Vz € Dom(f)
2) "f es acotada inferiormente” ssi Im € R tal que m < f(z) , Vax € Dom(f)
3) "f esacotada" ssi f es acotada superiormente e inferiormente.



Observacion:
f es acotada ssi IM € R* talque |f(z)| < M , Va € Dom(f)

Ejemplo:
La funcion f:R — R talque f(z)= ’ _ es acotada.
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ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) Determinar cudl de las siguientesgraficas representan a una funcion:

b) N c) _ d)
| ].‘/'

._" A i

|

.
— P ieasanil

L/ et | j ; /
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2) Escribir la expresion apropiada que describe la relacién funcional dada en cada caso:
a) La distancia d recorrida por un automdévil que circula a una velocidad uniforme de 50
km/h es una funcion del tiempo ¢ que dura el viaje.
b) Se va a construir una caja abierta con una pieza cuadrada de material de 10 cm de
lado, cortando cuadrados iguales de lado x cms de sus esquinas. Expresar el volumen
V de la caja en funcién de z.

3) Graficar las funciones siguientes y determinar: dominio, recorrido, ceros, intervalos de
monotonia, si es par, impar o ninguna, inyectividad, sobreyectividad, la inversa (si existe).

a) f(z)=5 b) f(z) = +iv c) flz) =9—2°

d) f(z)=2z—1 e) f(z) = L4 ) f(x):{gf“ §:§§8

4) Dadas las funciones f(z) = \/z y g(z) = z*> — 1, obtener lo pedido, si existe.

a) (g9-f)(4) b) (9= 1)) ) (f 9)4)

5) Para cada una de las funciones dadas, obtener M y expresarla en su forma mas
simple.
a) f(x)=3 b) f(z)=1-3x c) flz)=22*-3



Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) Escribir la expresion apropiada que describe la relacion funcional dada en cada caso:
a) La suma de dos nameros positivos es 300. Si uno de ellos es z, expresar el producto
P de ambos nimeros como una funcion de x.
b) Se desea poner cemento en un terreno que tiene de largo 5m mas que su ancho.
Escribir el perimetro y el area del terreno en funcién de su ancho.

2) Graficar las funciones siguientes y determinar: dominio, recorrido, ceros, intervalos de
monotonia, si es par, impar o ninguna, inyectividad, sobreyectividad, la inversa (si existe).

a) flx)= —2x+4 b) f(z)=2* c) f(zx)=+2-3x
3 , Si r< —3
d) f(z)=2>-5 e) f(z) = ZZJ;?’ f) fe)=¢ —2z ,si =3<z< 3
-3 ,si x> 3

3) Dadas las funciones f(z) = v/22+9 y g(z) = 3z + 1, obtener lo pedido, si existe.

a) (f-9)() b) (9—1)(3) c) (f-9)(1)

4) Para cada una de las funciones dadas, obtener M y expresarla en su forma méas
simple. ‘
a) f(z)=/z b) f(z) =z+1 c) f(z) =2

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)

1) Dada la gréfica de la funcion y = f(x) Ll
definida en ramas, determinar: —

a) f(-3)
c) 2/f(1) =3 f(2)
e) f(4)

b) f(=1)+ f(0)

d)

f)

5/(2) =1+ f(3)

f2)+3f(=1)

f(0)

2)

3)

Escribir la expresion apropiada que describe la relacion funcional dada en cada caso:
a) Si el perimetro de una parcela de forma cuadrada es x ¢m, escribir la longitud de su

lado y su area como funcién de .
b) El didmetro de un pozo de forma cilindrica es de 3 metros. Si su profundidad es de h
metros, escribir el volumen V' del pozo en funcién de su profundidad.

Graficar las funciones siguientes y determinar: dominio, recorrido, ceros, intervalos de
monotonia, si es par, impar o ninguna, inyectividad, sobreyectividad, la inversa (si existe).

a) fz) =3 — 2| b) f(z) =+ ¢) flz)=Va—a?



|z| s x <0

d) f(x)=+v2-5z e) f(r) = /55 f) flx)=¢ x+4 ,si0<z<5

7 , Si z>5

4) Dadas las funciones f(z) = /422 y g(z) =z — 1, obtener lo pedido, si existe.

a) (f-£)(2) b) (g9— f)(1) c) (£)(3)

5) Para cada una de las funciones dadas, obtener M y expresarla en su forma mas
simple.

a) f(x):f—f; b) f(x)=+v1+=z c) f(z) =5z —x+2

TRABAJO INDIVIDUAL DE TAREA (Horas A)
1) Resolver la inecuacion dada en cada caso, y escribir la solucion en forma de conjunto,
como intervalo y representarla graficamente.

a) 9+3z >4 — 3w b) 322 — 26 <1 ) %2 <0
d) 555 > 75 e) |-3z+5/>8 ) |z—6|+|z[ <4

2) a) El costo total (en millones de dolares) por fabricar z millones de discos compactos,
esta dado por la expresién C(x) =2+ 8z —x? , con 0 < x < 3 . Determinar el nimero
de discos compactos a fabricar para que el costo total sea inferior a 14 millones.

b) Se dispone de un nimero de monedas de oro comprendido entre 197 y 205. Las
monedas se deben repartir entre Pedro, Juan y Diego. Pedro recibe 15 monedas mas
que Juan y Diego recibe el doble de Pedro. ¢ Cuantas monedas recibe cada uno?

3) Escribir la expresion apropiada que describe la relaciéon funcional dada en cada caso:
a) Un automovil tiene un rendimiento de 13 kms por cada litro de bencina. Expresar la
cantidad de litros de bencina que consume en un recorrido de x kms.
b) Una caja cerrada de seccion cuadrada de lado z tiene un area de 144 cm?. Expresar
su volumen V' como funcion de z .

—x , Si r< —3
4) Dadalafuncién f(z) =< 2> +2x ,si —3<x <2 ,determinar:
8 .S 2<«x
a) f3); f(=3); f(T); (f-HD) b) Dominio de f
¢) Un bosquejo de la grafica de f d) Recorrido de f

e) Intervalos de monotonia f) Paridad de f
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Algebra en Contexto: BACH1106
Guia de Trabajo N° 07

Funcién Lineal

INTRODUCCION

Definicién:
Una funcion f es una "funcion lineal" si su regla de correspondencia se puede reducir a una de la
forma f(xz) =mx +b,con m,beR, m#0.

Observaciones:

1) El dominioy el recorrido de una funcién lineal es R.

2) Su gréfica es una recta.

3) m es la "pendiente de la recta" y, si la recta pasa por los puntos P = (z1,41) Y @ = (22, 92),
entonces la pendiente se puede determinar por m = % = ﬁ—g.

4) b se llama "ordenada al origen" o "coeficiente de posicién". Graficamente es la coordenada y del
punto donde la recta corta al ejey .

Propiedad:

1) Si m >0 entonces la funcién es creciente.

2) Si m < 0 entonces la funcién es decreciente.

3) Si m =0 entonces la funcién es constante (recta de ecuacién y = b, paralela al eje x)

Funciones Lineales de Ingreso y Costo

1) "El Ingreso de una empresa” ( I ) en un determinado periodo de tiempo, esta dado por lasventas
de bienes o servicios en ese periodo. Por ello, se puede expresar como el producto entre la
cantidad vendida ( = ) y el precio unitario del bien o servicio ( p ), esdecir: I(z)=p -z

2) "El Costo" ( C') es la expresion cuantitativa monetaria que representa el consumo necesario de
factores de la produccidn, que se emplean para producir un bien o prestar un servicio.

Se divide en dos categorias:

a) Costos fijos (Cy): Son los costos independientes de la cantidad que se produzca de un articulo
0 un servicio que se preste (por ejemplo: alquiler del local, determinadosimpuestos, etc.)

b) Costos variables (C,): Son los costos que dependen de la cantidad que se produzca de ese
articulo ( =z ) o que se preste del servicio (por ejemplo: costos de materiales, de mano de obra
productiva, etc.)

Asi, los costos estan dados por C(z) =C¢ +C, -z (x cantidad de unidades producidas)



ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)

1)

2)

Una compafiia que fabrica botellas de vidrio tiene una estructura de costos lineal. Debe

abonar la suma de U$5.000 mensuales por alquiler de las instalaciones y sueldos, y

U$0, 25 de materia prima por cada botella producida.

Si el precio de cada botella de vidrio en el mercado es de U$0, 45 , determinar:

a) La funciones de costo, ingreso y utilidad de la compafia en funcién del nUmero
de botellas fabricadas.

b) El costo total de producir 30.000 botellas en el mes.

c) Elingreso por vender 50.000 botellas.

d) El nimero de botellas a fabricar y vender para llegar a la situaciénde equilibrio
(Ingreso igual al Costo).

e) La utilidad por fabricar y vender 75.000 botellas al mes.

f) El nimero de botellas a fabricar y vender para obtener una utilidad de $ 15.000.

El numero de calorias (C') que se queman en una hora de ejercicios en una maquina

trotadora, es una funcion que depende linealmente de la velocidad (v) que se emplea. Por

ejemplo, una persona que se ejercita a una velocidad de 1,1 m/s, quemara 210 calorias

y,a2,6m/s, esta persona quemara 360 calorias.

a) Determinar la funcion lineal C'(v) que esta asociada a estos datos.

b) Calcular las calorias que quemara una persona que se ejercita a una velocidad de
1,7 m/s.

C) ¢A qué velocidad deberd trotar una persona que desea quemar 300 calorias?

3) Unos amigos que estan de vacaciones desean alquilar un auto, y tienen dos opciones:

4)

5)

i) U$70 por dia i1) U$30 por dia, méas U$0, 4 por km recorrido

a) Si piensan quedarse de vacaciones durante 8 dias y estiman recorrer unos 400 km,
¢, qué opcién es mas conveniente?
b) Determinar la opcion méas conveniente para el caso en que se queden 10 dias.

En un circuito eléctrico, el voltaje V' (en volts) y la corriente i (en amperes), estan
relacionados linealmente. Para una corriente de 9 amperes, se obtiene un voltaje de 3
volts, y para una de 18 amperes, una corriente de 6 volts.

a) Expresar V' como una funcién de 1.

b) Encontrar el voltaje cuando la corriente es de 11 amperes.

Durante 48 dias se realizo un experimento con gallinas, y se determiné que, durante ese
lapso, el peso promedio por gallina es una funcién lineal del nimero de dias trascurridos.
Sabiendo que el peso promedio al inicio del experimento fue de 45 gramos y que 26 dias
después fue de 226 gramos, determinar la regla de correspondencia de dicha funcién
lineal y calcular el peso promedio de las gallinas trascurridos 35 dias.

6) Una pulsera de plata antigua comprada hoy en U$2.000 aumenta su valor linealmente con

el tiempo, de modo tal que, a los 15 afos, valdra U$2.300. Escribir la formula que expresa
el valor V de la pulsera en funcién del tiempo, y determinar en cuanto tiempo se
duplicara el valor inicial de la pulsera.



7

Cierta empresa fabrica poleras y por cada polera recibe $10.000. Si = representa la

cantidad de poleras producidas:

a) Determinar una férmula para el ingreso I(x) en dinero por las poleras producidas.

b) Si el fabricante tiene costos fijos mensuales de $100.000 y costos variables por polera
de $500 , hallar una formula para el costo C'(x) en funcion de las poleras producidas.

c) ¢Cudl es el ingreso por la venta de 38 poleras?

d) ¢Cudl es el costo de producir 25 poleras?

Problemas Propuestos (Horas M)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7

Una empresa que fabrica vajilla desechable tiene costos fijos de US$3.000 mensuales , y
el costo de la mano de obra y del material es de US$50 por vajilla. Determinar la funcién
de costo total como una funcién del nimero de vajilla producida. ¢Cual es el costo de
producir 22 vajillas?

Una empresa que fabrica cintas de audio estima que el costo C (en délares) al producir
x cintas es una funcion de la forma: C(z) = 20z + 100.

a) Calcular el costo al producir 50 unidades.

b) Si el costo obtenido es de U$1.900 , ¢, cuantas unidades se produjeron?

c) ¢Cudl es el dominio de la funcion C'(x) = 20z + 100 ?

d) ¢Cual es el dominio de la funcién de costos?

El crecimiento de un feto de mas de 12 semanas de gestacién se calcula mediante la
funcion L(t) =53,1 t—7,6 , donde L es la longitud (en cm) y ¢ es el tiempo (en
semanas). Calcular la edad de un feto cuya longitud es 28 centimetros.

El valor depreciado de una maquinaria es lineal, segun lo establece el Sll. Si una
magquinaria se compra en $340.000 con una vida Util de 10 afos, y al término de su vida
atil tiene un valor final residual de $40.000 , determinar la funcion lineal que representa la
depreciacion, y calcular el valor de la maquinaria a los 7 afios.

En el casino de una industria, se necesita una funcién para determinar la bonificacion
mensual de sus maestros de cocina en relacibn con su producciéon. Todos los
trabajadores reciben un sueldo base de $205.500 y su produccion mensual maxima es de
9.000 platos calientes al mes, de acuerdo a la exigencia maxima de la industria. ElI bono
correspondiente por cada plato producido se cancela a $2.200.

a) ¢Cual es la funcion para determinar la bonificacion por trabajador?

b) ¢Cual es el valor de este bono si se producen 8.500 platos?.

La ecuacion de demanda del producto de una compafia es 2p-+ 3z =16 , donde =z
unidades pueden venderse al precio de U$p cada una. Si el costo de producir =z
unidades es de U$(100 + 2x), expresar la utilidad como funcion de:

a) Lademanda =z.

b) El precio p.

Las ventas de una fabrica de productos quimicos local crecieron de $6.500.000 en 1980 a
$11.000.000 en 1990. Suponiendo que las ventas se ajustan a una funcion lineal, expresar
las ventas S (en pesos) como una funcion de tiempo ¢ (en afos).



Problemas Propuestos (Horas A)

1)

2)

3)

Segun una encuesta aplicada a jugadores de fatbol, el numero de lesiones que ponen fin

a la carrera deportiva aumenta en proporcion lineal. En 1978 el nimero de lesiones fue de

1025 , mientras que en 1985 fue de 1235.

a) Determinar n = f(¢t) , donde n es el nUmero de lesiones por afioy ¢ el tiempo
medido en afios desde 1978.

b) ¢Cuando se espera que se superen las 2.000 lesiones ?

A nivel del mar, el punto de ebullicion del agua es de 100 °C. Cuando se asciende a una

montafa, el punto de ebullicion disminuye en funcién de la altura. Ambas variables se

relacionan segun la funcion: ¢ = 100 — 0,001h, donde ¢ es la temperatura del punto de

ebullicion en grados centigrados y & la altura en metros.

a) ¢Cudl es el punto de ebullicién a 1.500 m de altitud?

b) ¢Cual es el punto de ebullicién en la cima del Everest (8.848 m)? ¢Y en la cima del
Aneto (3.404 m)?

Resolver los problemas 51, 54, 59 y 67 del capitulo 3 (paginas 174-175-176), del libro
"Algebra y Trigonometria con Geometria Analitica", autor Earl W. Swokowski, undécima
edicion, afio 2006 .
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INTRODUCCION

Funcion Cuadratica
1) Se denomina "Funcién Cuadratica" a la funcién cuya regla de correspondencia se puede
reducir a una de la forma f(z) = ax®> +bxr +c, cona,b,c € R, a #0.

2) La gréfica de la funcion cuadratica es una parébola, que se abre hacia arribasia > 0 y se
abre hacia abajosia < 0.

3) El vértice de la parabola es un punto cuyas coordenadas son:
—b p(=b —b dac—b?
V=(5,f3)=(5> ")

4) El Dominio de la funcién cuadratica es el conjunto de los numeros reales, esto es,
Dom(f)=R.

5) El recorrido de la funcion cuadratica es el intervalo [f(;—f), +00) cuando a >0y
(— oo, f(52)] cuando a < 0

6) La interseccion con el ejey se obtiene reemplazando z por 0, es decir, haciendo
f(0)=a-0>+b-0+c=c.Asi, lagraficaintersecta al ejey en y = c.

7) Los ceros de una funcion cuadratica son aquellos valores de z tales que f(xz) =0, es
decir, az® +bxr+c=0. Para obtener los valores de z, utilizamos factorizacion o la
férmula que permite resolver la ecuacion cuadratica:

v = —b+v/b%*—4ac
- 2a

ACTIVIDADES

Problema Inicial (Horas P)

Desde el techo de un edificio de 20 metros de altura se lanza una pelota hacia arriba.
Suponga que su altura por encima del suelo después de ¢ segundos de ser lanzada esta
dada por s(t) = — 16t> + 256t + 20 .

1) ¢Cuando alcanza su maxima altura?

2) ¢Cual es la maxima altura alcanzada por la pelota?

3) ¢A cuantos segundos de ser lanzada se encuentra a 20 m de altura del suelo?

4) ¢ A los cuantos segundos toca el suelo?



Problemas Propuestos (Horas P)
1) Expresar la regla de correspondencia de la funcion y = f(z) de la forma a(z — h)* + k .
a) f(z)=2%—6z+11 b) f(x) =522 +20x+17 c¢) f(z)= — 2?4z -8

2) Determinar la regla de correspondencia de la funcién y = f(z), dados el vértice V' y un
punto P de su gréfica.
a) V(-3,1); P(1,17)

b) V(4,2); P(3, —3) c)V(0, —3); P(—2,3)

3) Para cada gréfica determinar la funcion cuadratica de acuerdo a los datos dados.

o

2N 4

-8

]
wn

4) Para cada una de las funciones dadas, determinar:

5)

6)

7)

() dominio de la funcién
(-) eje de simetria (si existe)
(-) interseccion con los ejes coordenados

coordenadas del vértice (si existe)
ceros de la funcion (si existen)

monotonia

NN AN/

)

)

-) un bosquejo de la grafica
(-) recorrido de la funcion -)

a) f(r)=2a2>-2 b) f(z)=3-2z — 22
x — 22? d) f(z)=>5x2+20x+ 17
) flz)=(z~-2)
sil<z<1 1
sil <z <2 h) flz)=q z+1
s12<x <3 x? — 2z

six <0
si0<ax <1
s11<zx

Un alambre de 24 pulg de largo se dobla para formar un rectangulo de ancho x y largo y.
a) Expresar y como funcién de x

b) Determina el area A del rectdngulo como funcién de =

c) Demuestra que el area A es maxima si el rectangulo es un cuadrado

Un objeto es lanzado en forma vertical hacia arriba con una velocidad inicial de v
pies/seg, y su altura s(t) en pies sobre el suelo después de ¢ segundos esta dada por
s(t) = — 16t + vpt

a) Si el objeto toca tierra después de 12 seg, determina su velocidad inicial vy

b) Hallar la distancia maxima sobre el suelo

Supongamos que el nimero (aproximado) de bacterias en un cultivo en un tiempo ¢
(medido en horas) esta dado por: N(t) = 5000 + 3000t — 2000

a) ¢Cual es el numero inicial de bacterias?

b) ¢Cuantas bacterias hay luego de una hora?

c) ¢En qué tiempo desaparece la poblacion?

d) ¢En qué tiempo la poblacién de bacterias es maxima?



1:2

8) La funcidn ingreso de una compafiia esta dada por I(z) = 2z —
a) Representar graficamente I(x)
b) ¢Para qué valores de z se obtiene el ingreso maximo?

c) ¢Cual es el ingreso maximo esperado?

1
3

9) Se construye una caja abierta a partir de una pieza rectangular de carton de 8 x 12
centimetros, cortando de cada esquina cuadraditos iguales de lado x centimetros y
doblando los lados hacia arriba para formar la caja.

a) Escribir el area total A de la caja como una funcién de « .
b) Escribir el volumen V' de la caja como una funcion de x .
c) Sise consideran las limitaciones fisicas, ¢ cuél es el dominio de la funcién V?

Problemas Propuestos (Horas M)
1) Expresar la regla de correspondencia de la funcién y = f(z) de la forma a(x — h)? + k, si:
a) f(z) =22 - 2+ 2 b) f(x) = 32> — 10z — 11 c) f(xr) =4 — 5z — 222

J 9

2) Determinar la regla de correspondencia de la funcién y = f(z), dados el vértice V' y un
punto P de su grafica.

a) V(_37 1) ) P(1717) b) V(?’a%) ) P(%75) C) V(07 1) ) P(_276)

3) Para cada gréfica determinar la funcion cuadratica de acuerdo a los datos dados.

4) En una competencia de Snowboard la altura de los saltos esta determinada por la funcion
h(t) = — 2t> + 8t (medida en metros) y ¢ es el tiempo que dura el salto (en segundos).
a) ¢Cual es la altura maxima alcanzada? ¢ A los cuantos segundos ocurrié esto?

b) ¢Cudl es la altura alcanzada por el deportista a los 3 segundos?
c) ¢Durante cuanto tiempo estuvo el deportista en el aire?

T
%]

5) Para cada una de las funciones dadas, determinar:
() dominio de la funcién () coordenadas del vértice (si existe)

(-) eje de simetria (si existe) (-) ceros de la funcién (si existen)
(-) interseccidn con los ejes coordenados () un bosquejo de la gréfica
(-) recorrido de la funcion (-) monotonia
a) f(z)=2>+2z—38 b) f(z)= —22%—4x+3
) St r< —4 r—4 st r< —9

c) fl(x)=X 2> +2x -3 si —4<z< 2 d) fla)=<K2’—z si—-9<z< 9
T—x st x> 2 20 +5 st x> 9



6) Los ingresos mensuales en una empresa de maquinas electromecanicas estan dados por

7

la funcién: f(x) = 100z — 222, con x la cantidad de maquinas que se fabrican en el mes.

a) Trazar la grafica de f(x)

b) ¢Cudles son los ingresos si se fabrican cinco maquinas?

c) ¢Cuantas maquinas se deben fabricar para obtener el mayor ingreso?¢Cual es ese
ingreso?

d) ¢A partir de qué cantidad maquinas se comienza a tener pérdidas?

Un objeto es lanzado verticalmente hacia arriba desde lo alto de un edificio con una

velocidad inicial de 144 pies por segundo. Su altura s(¢) pies sobre el suelo, después de ¢

segundos esta dada por s(t) = — 16t> + 144t + 100

a) Indicar la altura del edificio

b) Calcular la altura maxima que alcanza el objeto

¢) Calcular cuanto tiempo transcurre hasta que el objeto toca el suelo

d) Calcular a qué altura se encuentra cuando han transcurrido 5 segundos desde que
fue lanzado.

Problemas Propuestos (Horas A)
1) Para cada una de las funciones dadas, determinar:

2)

(-) dominio de la funcién (-) coordenadas del vértice (si existe)
(-) eje de simetria (si existe) (-) ceros de la funcién (si existen)
(-) interseccion con los ejes coordenados (-) un bosquejo de la grafica
(-) recorrido de la funcién (-) monotonia
a) flx) =22 +1 b) f(x) = —42?+ 92— 11 c¢) f(z) =32* -8z +5 =z €[0,3]
1 six <0 22+ 2z +1 si r< —1
d) f(z)=¢ z+1 si0<z<l1 e) f(z) = 20 +2  si—1<x<2
2 —2r sil<z — 224+ 8  si > 2

Los ingresos mensuales I de cierta compaiiia, estan dados por: I(p) = 800p — 7p?, en
donde pes el precio en dolares del producto que fabrica. ¢A qué precio se obtendrian
ingresos de $ 10.000, si el precio debe ser superior a $ 50 délares?

3) Cierto objeto es comercializado por un empresario al precio de U$400 por unidad. El costo

total de comercializacion por unidades es de C(x) = 0,022 — 160x + 400.000 .

a) ¢Cuantas unidades debe vender el empresario para obtener una ganancia maxima?
b) ¢A cuanto asciende la ganancia maxima?

c) ¢Para qué cantidad del producto no hay ganancia?

4) Un gallinero es atacado por una epidemia. A partir del instante en que se detect6 el mal y

se le empezé a atacar la mortalidad diaria se dio de acuerdo a la siguiente ley
f(t) = —t*+ 30t + 99 donde ¢ son dias y f(¢) muertes diarias.

a) ¢Cuantos animales murieron el dia que se detecto6 el mal?.

b) ¢En qué dia se produjo la mortalidad maxima? ¢, Cuanto fue?.

c) ¢Cuanto tiempo duré la plaga desde el dia que se detectd?

d) Siel modelo matematico rige para el pasado ¢,qué dia empezo la epidemia?.



5)

El nimero minimo de pies P, necesarios para detener un automovil que viaja con una
velocidad V ﬂ‘c','r'g‘g (incluido el tiempo de reaccién del chofer) estd dado por
P =0,044v* + 1, 1v. Estimar la velocidad de un automdvil que necesita 165 pies para

detenerse, después de haber advertido el peligro.

6) La utilidad diaria de la venta de arboles para el departamento de jardineria de un almacén

estd dada por p(z) = — x? + 18z + 144 , donde x es el nimero de arboles vendidos.
a) ¢Cuantos arboles es necesario vender para obtener la méaxima utilidad?

b) ¢A cuanto asciende la maxima utilidad?

c) Determinar la grafica de p(z), su dominio, recorrido e intervalos de monotonia.

Problemas Propuestos de tarea (Horas A)
1) Para la funcién dada, determinar:

(-) dominio de la funcién (-) coordenadas del vértice (si existe)
(-) eje de simetria (si existe) (-) ceros de la funcion (si existen)

(-) interseccion con los ejes coordenados (-) un bosquejo de la grafica
Q)

(-) recorrido de la funcién -) monotonia
|m + 2| St r< —1

f(x) = ¢ 2 st —1<z<1

2z +1 St z>1

2) Se desea construir una canaleta con una plancha rectangular metalica de aluminio de 36

3)

centimetros de ancho. Se doblan dos orillas opuestas hacia arriba para que queden
perpendiculares al fondo. ¢ Cuantos centimetros deben quedar hacia arriba para que la
canaleta tenga una capacidad maxima de evacuacién?

Un candn lanza un proyectil, la funcion que relaciona la h con la distancia x (medida en

metros sobre la horizontal) recorrida por el proyectil esta dada por: — 522 + 20z. Se pide:

a) Calcular la altura méxima que alcanza el proyectil

b) Calcular la distancia total (medida sobre la horizontal) que recorre el proyectil

c) Determinar si el proyectil logra superar una barrera de 15 m de alto, ubicada a 1,5 m
de distancia.

d) Siel candn se ubica en una torre de 25 m de altura, ¢,cudl es la nueva funcion?

4) Cierto objeto es comercializado por un empresario al precio de U$400 por unidad. El costo

5)

total de comercializacién por unidades es de C(z) = 0,02x? — 160z + 400000 .

a) ¢Cuantas unidades debe vender el empresario para obtener una ganancia maxima?
b) ¢A cuanto asciende la ganancia maxima?

c) ¢Para que cantidad del producto no hay ganancia?

En una empresa manufacturera de cartones, la relacién entre las ganancias trimestrales

P(z) y la cantidad de dinero z invertido en publicidad por trimestre, queda descrita

mediante la funcién: P(z) = — 2>+ 7z +30 (0 <z <50) donde P(z) y z se miden

en miles de ddlares.

a) Trazar la gréfica de P, su dominio y recorrido.

b) Determinar la cantidad de dinero que debe invertir la compafiia en publicidad por
trimestre para maximizar sus ganancias trimestrales.

c) Determinar dicha ganancia maxima.
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Funcién Polinomial y Funcién Racional

INTRODUCCION

Funcién Polinomial

Definicién:

Se llama "funcién polindmial de grado n en la variable z, a la funcién cuya regla de correspondencia
es f(r) =a,z" +ap 17" +a, 22" 2+ ...+ ayx +ag, donde a, # 0.

Los nimeros a,, ap_i......... a1, ay Se llaman "los coeficientes de la funcién".

a, Se llama "coeficiente principal", y ao se llama "coeficiente constante".

Definicion:
1) Unndmero res "unaraiz" o "un cero" de la funcién polinémica f(z) si f(r) = 0.

2) "El grado de un término" en una funcion polinomial es el exponente de z en dicho término, y "el
grado de la funcion “polinomial" es igual al del término de mayor grado.

Casos especiales

Entre las funciones polinomiales se encuentran;la funciéon constante, la funcion lineal, la funcion
cuadratica, la funcion cubica y entre otras funciones de grado mayor a tres.

Y y

y=f(z) =ao y = f(z) = a1z + ao y = f(z) = axx® + a1z + ao
y= (mz +b) y=az’+br+c

Funcion de grado ceroy Funcion de grado unoy Funcion de grado dos y

corresponde a la "funcién corresponde a la "funcion corresponde a la "funcion

constante". lineal". cuadratica".

Propiedades de la Funciéon Polinomial

1) Lagréficade y = f(z) intercepta al ejey en ag

2) Lagraficade y = f(«x) intercepta al eje x en los valores de = que resultan ser lasraices reales de la
ecuacion a,z" + a,_12" ' + ap_2x" 2 + .... + a1 + ay = 0.

3) La funcién polinomial es una funcion continua (su gréafica no se corta).



Raices o ceros de una Funcién Polinomial
Para determinar las raices o los ceros de una Funcion Polinomial, se debe resolver la ecuacién de
grado n dada por a,2" + ap_12" ' 4+ ap0x” 2+ ...+ a1z +ayp=0 .

Para dividir polinomios donde el divisor es de la forma (z — a), se puede utilizar la division sintética.
Divisién Sintética

“La division sintética" es un procedimiento abreviado (usando sélo los coeficientes) para realizar la
division entre un polinomio p(z) = a,z" + a,_ 12" ' +a, 22" 2+ ...+ a1x +ao de grado n y un
polinomio lineal de la forma (z — a).

Ejemplo Dividir el polinomio 2z* — 323 — 1522 — 102 + 6 por el polinomio (z — 3)

1) Primero se deben ordenar ambos polinomios en orden decreciente del grado de sus términos y
completar con ceros cuando alguno de los coeficientes valga cero.

2) Se ordenan los coeficientes sobre una linea, y se pone el coeficiente a del divisor a la derecha.

3) Al comenzar a dividir, el primer término del polinomio se escribe tal cual debajo de la segunda linea
horizontal.

4)  Se multiplica el divisor por el nimero que se acaba de escribir y el producto se anota en la
segunda fila, correspondiente al orden siguiente.

5) El resultado se suma con el coeficiente del polinomio que esta justo arriba del nUmero obtenido, y
esa suma se escribe debajo de la segunda linea horizontal.

6) Se repiten los pasos 4) y 5) hasta terminar escribiendo debajo de la segunda linea horizontal la
suma correspondiente al dltimo orden.

7) Se interpreta el resultado de la division: el Ultimo ndmero obtenido es el resto de la division, y los
ndmeros anteriores son los coeficientes del cuociente, que es de grado n — 1.

2 -3 —-15 —10 613
6 9 —18 -—-&4
2 3 — 6 —-28 —178
Cuociente: 223 + 322 — 6z — 28 Resto: — 78

Por lo tanto, se puede escribir: 2x? — 323 — 1522 — 102 + 6 = (v — 3)(223 + 32% — 62 — 28) — 78
Ejemplos de Gréaficas de Funciones Polinomiales

A
¥ flx)= -x+ 5x

T
T




Funcién Racional

Definicion:

Se denomina "Funcién Racional" a aquella que esta definida como el cuociente entre dos funciones
polinomiales, esto es:

A ™+ 1 2" gy 9™ 2. Aar T +ag

R(x) = =4 o by 12 T by 22 2 ot brz 0y
1) Para m < n, larecta de ecuacion y = 0 (el eje x) es una asintota horizontal.
2) Para m =n, larecta de ecuaciéon y = %, es una asintota horizontal.

3) Para m > n, no hay asintotas horizontales.

Observaciones:
Las caracteristicas generales son:

1) El dominio de definicion son todos los numeros reales, menos las raices del denominador.
2) Son discontinuas en los valores de x que son las raices del denominador.
3) Tienen asintotas verticales en cada raiz del denominador que no lo sea del numerador.

4) Tienen asintotas horizontales si el grado del numerador es menor o igual que el grado del
denominador.

5) Tienen asintotas oblicuas si el grado del numerador es uno mas que el grado del denominador.

Algunos ejemplos de graficas de Funciones Racionales

IS

ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) Sea f(x) = (22 + 3z —2)(z — k) . Si f(1) =18, hallar el valor de k y calcular ceros de

().

2) Determinar la regla de correspondencia de la funcién polinomial f(z) de grado 3 , que
cortaalejezenz= -1, z= -5, x=1, ytalque f(0)=2.

3) Hallar los ceros de la funcién polinomial f(z) = (2% — 4)2*(x + 1)



4)
5)

6)

7)

8)

9)

Si f(z)=2%-322-62+8 y f(1) =0, hallar todos los ceros de f(z).

Hallar el intervalo donde f(z) = (z — 1)(z? +z — 6) es positiva.

Determinar si los numeros dados son raices de la ecuacion polinomial P(x) = 0.
a) P(z)=2%—2®+25z; — 1,5i b) P(z) = a* + 23 — 2 — 22, \/2, i
Determinar si los siguientes polinomios son factores del polinomio P(z) = z* — 16
a) (r—2) b) (z*+ 3z —1)

Hallar las asintotas verticales y horizontales para cada una de las siguientes funciones:

a) f(x) =5 b) f(z) ==

La altura sobre el nivel del mar a la que vuela un globo aerostatico, esta dada por la
funcion f(t) = t* — 10t + 25¢ , donde ¢ representa los dias de viaje.

a) ¢A que altura estara el globo a los 3 dias de salir?

b) Obtener un gréafico aproximado de la altura del globo en funcion de los dias de viaje.

c) ¢Cual sera el dominio de dicha funciéon?

d) ¢Estuvo el globo en algiin momento a 18 m sobre el nivel del mar? ¢ Por qué?

10) Un globo meteoroldgico lanzado por el departamento de defensa, fue visto a una altura

de 11750 m. No fueron dados detalle oficialmente acercade cambios en la altitud del
globo, pero un reportero descubrié que su alturay kildmetros sobre el nivel del mar estaba
dada por el modelo y =8+ :(t — 3)(t —4)(t — 5), a t dias después del avistamiento.

a) ¢La altura del globo fue, en algiin momento, de 8000 m? Si es asi, ¢en qué momento?
b) Determinar el dominio de la funcién.

c) Realizar un gréfico aproximado de la situacion

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)

1)

2)

3)

4)

Sea f(x) la funcion polinomial de grado 3 cuyo gréfico corta al eje z en —4, 2y 3,y
pasa por el punto ( — 1,4). Hallar f(z) y determinar los intervalos donde f(x) es positiva y
negativa.

Determinar los ceros y los intervalos donde f(z) es positiva y negativa, si:

a) f(z)= (2> +2z)(1 — 2x) b) f(x) = (2?4 5x — 14)(z — 5)
c) f(z) = (2z — 3)(z* + 5x) d) f(z) =22%+422? — 4z
Determinar k tal que f(z) =2+ 22% — 2z + k tenga un cero en z = — 1y, para el valor

de k obtenido, determinar los restantes ceros de f(z).

Determinar las asintotas verticales, horizontales y oblicuas para cada una de las
siguientes funciones.

a) fla) =2 b) f(z) = 5%



5)

En una mina de carb6n hay x hombres en cada cuadrilla y la produccién por cuadrilla es
de p(z) = 52?(36 — z) toneladas de carbon.

a) Graficar la funcion

b) Determinar cuantos hombres son necesarios para producir 18 toneladas de carbén.

c) ¢Cuantas toneladas de carbon produce una escuadrilla compuesta por 25 hombres?

6) La ganancia mensual de una empresa esta dada por la funcion g(z) = — %:& + 522 (en

7)

8)

miles de pesos).

a) Graficar la funcion

b) ¢En cuantos meses la empresa gana $100.000?
c) ¢Cuanto gana al cabo de 8 meses?

La temperatura de un alimento colocado en un refrigerador esta dada por T = t2£"+10 ,
donde t es el tiempo medido en horas. Calcular la temperatura cuando ¢t =1, ¢t = 10,

t = 20,y analizar el comportamiento de la temperatura del alimento al pasar el tiempo.

La efectividad E de un analgésico ¢t horas después de llegar a la sangre esta dada por la
funcion E = 2—17(9t + 32 — t3), 0 <t<4,5. Determinar la efectividad cuandot=1,t =2y
t=4.

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Determinar el donde la funcién es negativa, si f(z) = 2 — 4% — 12x.

¢, Cual es el dominio de cada una de las siguientes funciones?
a) f(z)=; b) g(z) = 1 c) h(z) = %= d) f(z) = 55

Determinar las asintotas horizontales para cada una de las siguientes funciones:
1 2 s 3
a) f(x) = 2 b) g(z) = ;5 c) h(z) = 23 d) f(z) = 35

Una epidemia se propaga, estimandose que el nUmero de personas que la contraeran es
funcién del tiempo transcurrido desde que se descubrié la epidemia, estd dada por
f(t) = 300t* — 20t ¢Cuéntas personas se contagiaran después de 10 dias?¢ De 30 dlas?

Un meteordlogo concluye que la temperatura 7' en°F' para cierto periodo de 24 hrs en
invierno, esta dada por 7' = %t(t —20)(t—24) , para 0 <t <24 donde t esel tiempo en
horas 'y t = 0 corresponde a las 6:00 AM. ¢ A qué hora la temperatura sera de 0°F'?

La regla de Young es una férmula que se usa para modificar las dosis de medicamentos
de adultos, a fin de adaptarlas a nifios. Si d representa la dosis de un adulto (en
miligramos) y ¢ es la edad del nifio (en afos), la dosis en nifios puede representarse por

medio de la funcion F(t) = %

a) Sila dosis del adulto es de 250 miligramos ¢ cual sera la dosis de un nifio de 4 afios?

b) Si un nifio de 2 afios toma una dosis de medicamentos de 125 miligramos, ¢de
cuantos miligramos sera la dosis de ese mismo medicamento si la quiere tomar un
adulto?



QDAL

y &
. i
X

=
=1

o Departamento de Ciencias Matematicas y Fisicas

£ PRy
£ rpyut

Funcién Exponencial y Funcién Logaritmica

'\ = Facultad de Ingenieria

Algebra en Contexto: BACH1106

Guia de Trabajo N° 10

INTRODUCCION

Las funciones exponenciales y logaritmicas pueden ser utilizadas para modelar distintas situaciones de
la vida diaria. Algunas de estas situaciones son: crecimiento de bacterias en un cultivo, el crecimiento
de una poblacién de una ciudad, el tiempo que toma un objeto para llegar a cierta temperatura, etc.

Supongamos que a nivel experimental se observa que el nUmero de bacterias de un cultivo se duplica
cada dia. Si hay 1000 ejemplares al comienzo podemos establecer una relacion entre el tiempo (en
dias) y la cantidad de bacterias en dicho tiempo.

t (endias)

0

1

2

3

f(¢) (conteo de bacterias)

1000

2000

4000

8000

16000

La funcién que representa dicha situacion esta
dada por: f(t) = 1000 - 2f,
corresponde al tiempo inicial. Su gréafico se

muestra en la figura dada.

donde

t=0

Una de las primeras -caracteristicas que
podemos observar es que el crecimiento es muy

rapido.

Funcién Exponencial

Definicion:

Se llama "funcién exponencial de base a'

donde la base a es un nimero real positivo, distinto de 1.

Observacion:

16000

8000

4000

1000

a la funcién real f,:R — R definida por f,(z) = a*,

Son validas todas las propiedades de las potencias, para cualquier exponente real y base positiva

1) axl _axg — a$1+;r2

4) (a$1)$2 — al?]IQ

2)

Caracteristicas de la funcién exponencial

1) Dom(f,) =R
2) Rec(f,) =R*

a’l
)

5) (a-b)" =a* b®

=a

3) a) Si a> lentonces f(x) = a”es creciente

T1— Ty

b) Si 0<a < lentonces f(z) = a” es decreciente

3) o= (1) =1

a a®



4) La gréfica de la funcion y = f,(r) = a® pasa por el punto (0,1) (pues a’ = 1, para todo a no
nulo)

5) Elejex es una asintota de la gréfica de la funcion f,, .

6) La funcién exponencial es inyectiva en su dominio , pues:
YV 21,290 €R: flx1) = f(xe) = a™ = a™ = a1 = 29

7) Lafuncién f, : R — R * es sobreyectiva.

8) Como la funcién exponencial f, : R — R *es biyectiva entonces existe su funcién inversa.

A esta funcion se le llama "funcion logaritmica en base a".

Observacion:
Una de las bases mas empleada es el numero CERIR Foy= e
irracional e ~ 2,718281828.... : i

Observar la gréficade y=¢* yde y=e "

Dado que e>1, esta funciébn posee las
propiedades de la funcién exponencial de base
a> 1.

Funcién Logaritmica

Como la funcién exponencial f(z) =a® (a >0, a # 1) es biyectiva de R — R, existe su funcién
inversa definida de R* — R. Esta funcién se llama "funcién logaritmica de base ¢" y se denota por

y = log.(z) .

Definicion:

Se llama "funcién logaritmica de base a" (¢ > 0, a # 1) ala funcién log, : R* — R tal que:
y=log,(z) & aV==zx

a se llama "la base del logaritmo”, z se llama "el argumento”y y se llama "el valor del logaritmo".

Observacion:
1) log.(x) es el exponente al cual hay que elevar la base a para obtener z

2) Siy=log.(z) entonces z = a? = a'%®)

Caracteristicas de la funcién logaritmica
1) Dom(log,) = R*
2) Rec(log,) =R
3) a) Si a> lentonces f(x)=log, (r) es creciente
b) Si 0 < a < lentonces f(z) =log,(x) es decreciente
4) La gréfica de la funcion y = log,(x) pasa por el punto (1,0) (pues log,(1) =0, para todo a no

nulo)



5) El ejey es una asintota de la grafica de la funcion log, .

6) La funcién logaritmica es inyectiva en su dominio, pues:
V x1, 9 € RT: log,(x,) =log, (z,) = x, ==z,
7) Lafuncion log, : Rt — R es sobreyectiva.
8) Como la funcién logaritmica log, : R — R es biyectiva entonces existe su funcién inversa.

A esta funcion se le llama "funcion exponencial en base a".

Ejemplo:
Considerar la funcién f(x) = In(2? — 4).

Como la funcion logaritmica esta definida para los
nameros reales positivos, se tiene que 2 —4 > 0 . i ]
Luego: Dom(f)=(—oc0—2)U (2, +00). e ' i

La funcion dada intersecta al ejex en: ' %

r=VE y o= 5 R S

Es decreciente en el intervalo (—oc0o—2) y es |
creciente en (2, 4 c0). |

Observar que la funcion dada es par, pues su
gréfica es simétrica con respecto al ejey .

Propiedades:
Paratodo a > 0, a # 1, se cumple que:

1) log.(1) =0 2) loga(a) =1 3) loga(a") =n
4) loga(z y) = loga(x) + loga(y) 5) loga(=) = loga(x) — loga(y) 6) loga(z") = nloga(x)
7) loga({/z™) = - loga(x) 8) loga(y/7) = 5 loga(x) 9) a%®) =z, z€RF

Observaciones: .
1) (loga(x))- (loga(x)) = (loga(x))” = log,(x) ; loga(x - x) = loga(a?) .

Luego:  log,(v) # log,(z?)

2) No existe una férmula para obtener el logaritmo de una suma o de una diferencia.

Sistemas de logaritmos
Se llama "sistema de logaritmos" al conjunto de las imagenes obtenidas a través de una funcién
logaritmica en una base determinada.

Cada nimeroreal a (a >0, a# 1) se puede considerar como base de un sistema de logaritmos.
Por lo tanto hay infinitos sistemas de logaritmos.

Los sistemas de logaritmos mas usuales son:

1) Sistema de logaritmos comunes (0 vulgares o decimales): corresponde al logaritmo en base 10.
Se llama también sistema de Brigg (Henry Brigg, 1560-1631).
Notacion: y = log(z)

2) Sistema de logaritmos naturales (o neperianos): corresponde al logaritmo en base ¢ .
Se llama también sistema de Napier (John Napier, 1550-1617).
Notacion: y = In(z)



Teorema del Cambio de Base
Sean a y b ndmeros reales positivos no nulos.

Luego:
_ logy(x)
lOgu(.T) — logp(a)
Observacion:
Para a y b nameros reales positivos no nulos, se cumple: logy(a) = _logl(b)
Ejemplos:
_log(1000)
1) ln(lOOO)— olqog(e) - 1093(6)
_ logs(625) _ logs(5h)
2) ZOQ%(625)* l‘i%(%) - logls(S’l) =4
log(5 log(8 log(17 log(9 log(9
3) logs(5) -logs(8) - logs(17) -log17(9) = ziiﬁéi ' ziﬁﬁoi ' znngg((s)) : 100;((17)) = ZZZE:;?
_ log(3%) __ 2log(3) —9
— log(3) T log(3)

Ecuaciones Exponenciales y Logaritmicas

Definicién:
1) Se llama "ecuacién exponencial en la variable z" a una ecuacién en que la variable forma parte de
la expresién correspondiente al exponente de una potencia.

2) Se llama "ecuacién logaritmica en la variable z" a una ecuacion en que la variable forma parte del
argumento de una expresion logaritmica.

Observacion:

Para determinar el conjunto solucién de una ecuacién exponencial o logaritmica, se utilizan las
propiedades de las potencias y de los logaritmos.

Ejemplos:
1) Laecuacion 2%*! =8 tiene por solucion a r = 2

3
2) Laecuacion 3°~! =7 tiene por solucién a = = logs(7) + 1
3) Laecuacion log(3z + 1) = 2 tiene por solucibn a z = 33

4) Laecuacién In(2x —1) =2 tiene por solucién a = = <F1

ACTIVIDADES

Problemas Propuestos (Horas P)
1) Calcular el valor de las siguientes expresiones:

a) log(128) b) log»(32) c) loga(3) d) logx(3)
e) logs(216) f) log ﬁ(\/E) 9) logs(1) h) 1og(100000)
i) log: (16) ) log(0,01) k) logs(16) ) logss(5)

m) logo01(0,0001) n) log, /3(243)



2) Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 9710 = (3)" b) 27 =
c) 3% 4+37F 43772 4 3774 =128 d) log(x —2)+log(x+1) =log(4)
e) 2log(x) —log(1—x)=1 f) log*(z) +2log(z) —3=0
3) Obtener un bosquejo de la gréafica de cada funcién dada.
a) f(z) =4 b) flw)=(5)" ¢) fla)=2""
d) f(z) = loga(x) e) [f(z) =logi(x) f) f(z) =logs(z +1)

4) La cantidad de radio puro, que queda después de ¢ afios, esta dado por Q = Q 2T
donde Q) es la cantidad inicial de radio. Determinar ¢ en funcién de Q y Q, . Obtener la
cantidad de tiempo necesario para que la cantidad inicial de radio se reduzca a la mitad.

5) Las bacterias en una solucion se duplican cada 3 minutos. Si hay 10* bacterias al
comienzo, obtener una férmula para el nimero de bacterias en el tiempo ¢. ¢Cuantas
bacterias hay despues de 3 minutos?¢De 27 minutos?¢,De 1 hora?

6) La cantidad de un elemento radiactivo, que decae en su crecimiento después de un
tiempo, satisface la formula  f(t) = 60 - 27%%% (¢ medido en afios).
a) ¢Cudl es la cantidad de este elemento al inicio del proceso?
b) ¢Qué cantidad queda después de 500 afios?
c) ¢Qué cantidad queda después de 1000 afios?

7) En la escala de Richter, la intensidad M de un terremoto se relaciona con su energia (en
Ergios) por medio de la formula: log(F) =11,4+1,5M . Si un terremoto tiene 1000
veces mas energia que otro:

a) ¢cuantas veces mayor es su indice en la escala de Richter?
b) ¢Cual es la razén de la energia del terremoto de San Francisco, ocurrido en 1906
(M=8,3), con la del Eureka de 1980 (M=7)?

Problemas de Trabajo Individual (Horas M)
1) Determinar el valor de z:

a) logs(z) =4 b) log.(4) :% C) log%(27) =z d) logs(x) =4
2) Sabiendo que In(2) =0,693 y In(3) =1,099 ,calcular:

a) In(5) b) In(\/18) c) In(g) d) In(0,012)
3) Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 27 — 16 b) RER 321‘73 — 35 C) 52;L‘+1 — 61‘72

d) 8 1=0 e) 2-8 = f) 5"=3

9) logs(z+2)=4 h) log(5x)+log(4) =3 i) logy(loga(z+4)) =0

4) Una poblacién de bacterias crece segun la funciéon f(x) = k-3" , donde k es el nUmero
inicial de bacterias y x representa el tiempo transcurrido (en minutos). Si inicialmente hay
2 bacterias, ¢, cuantas bacterias habra en el minuto 4?



5) Estudios hechos por agronomos han demostrado que el crecimiento de un bosque se

6)

puede proyectar mediante la expresién M (t) = m(1+4)" , en que M es la madera que
habra dentro de ¢ afios, m la madera inicial e i la tasa de crecimiento anual, que en este
caso consideraremos como ¢ = 0,03 .

a) Si al inicio tienen 3 hectareas de madera, ¢ cuantas hectareas tendran en 10 afios?

b) ¢Cuéantos afios tardara en duplicarse la madera que inicialmente hay en el bosque?

En una isla desierta se dejan 20 ratones de cierta raza, cuya poblacién se duplica cada
cuatro meses. ¢ Cuantos ratones habran en la isla al cabo de 3 afios?

7) Un parlante tiene un nivel de 95 dB (decibeles) y, a medida que uno se aleja de él, el nivel

disminuye segun la formula D = log(L}Og) , donde r es la distancia al parlante (medido

en pies).

a) Calcular el nivel de decibeles que soporta una persona que se encuentra a 15 pies del
parlante.

b) Determinar la distancia a la que debe estar la persona, para que el nivel de decibeles
sea aproximadamente 8 dB.

Problemas de Trabajo Individual (Horas A)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Determinar el valor de z:

a) logi(z)= -3 b) logs(z) =8 c) log, (27) = 3 d) log%(64) =
Expresar como un logaritmo Unico las siguientes expresiones:

a) 2log(a)? — log(b) + % log(c) b) 6 log(a) — Tlog(b) — % log(d)
Obtener una expresion mas simple para las expresiones siguientes:

a) log(z) + log(y) = log(4) b) in(x +y)—In(x —y)=0

Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 5"t =0,2 b) 573 =625 C) et =2¢2"

d) 27°71 =9*+3 e) log(2x +24) =4 f) logs(x —12) =4

9) loge(4z) —loga(5) =3 h) In(z) =1+ In(z+1) i) l"('TQH) =In(z +5)

Determinar logs(z) , si se sabe que a® —b=0 Yy loga(b) =3

Una poblacién de algas se duplica cada 30 minutos e inicialmente hay 9.000 de ellas.
¢, Qué cantidad de algas habra al término de 3 horas?

7) La formula D =10 log(I - 10'?) relaciona los decibeles segun la potencia I de un

amplificador (donde I es la intesidad). Si en un amplificador de sonido triplicamos la
potencia, ¢en cuanto aumentan los decibeles?

8) La poblacion de una ciudad se triplica cada 50 afios. En el tiempo ¢ = 0, esta poblacion es

9)

de 100.000 habitantes. Obtener una formula P(t) para la poblacion en funcién del tiempo
t. ¢ Cudl es la poblacion despues de 100 afios?¢, De 150 afios?¢ De 200 afios?

A cierta temperatura el nimero de bacterias que hay en la leche se duplica cada 3 horas.

a) Encontrar una expresion para el numero de bacterias presentes en la leche en términos de ¢
y de la cantidad inicial.

b) ¢Cudl es el nimero de bacterias al cabo de 6 horas?



